理性看待教育信息化功能
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当前，以互联网、云计算、大数据、人工智能为代表的现代信息技术席卷全球。信息技术的全面渗透深刻地改变着人类社会的生产模式、生活方式、学习范式与教育形态。微课、慕课、翻转课堂、泛在学习、网络教育等新兴事物的出现，对传统的教育教学提出了严峻挑战，探索教育信息化发展的理论、机制、模式与路径，成为新时代我国教育发展的重大战略。    
近年来，我国教育信息化发展取得了显著成就。但是在教育信息化政策制定与实施，教育信息化发展体制机制，信息技术与教育融合效果等方面还存在一些问题。所以我国有独特的历史、文化、国情，我国教育信息化发展也必须走自己的道路。清醒认识教育信息化发展任务的艰巨性，深度反思教育信息化发展中暴露的问题，大力探索信息技术与教育深度融合的规律，是新时代我国教育发展的重大战略议题。    
回归教育发展的本源。教育信息化发展的根本问题是处理人与技术的关系问题，从人与技术的关系上看，技术是工具，人是目的，促进人的发展才是教育信息化发展的最终目的。现实生活中，“重设备轻应用”“重物轻人”“人灌+机灌”等现象依然普遍存在。一些区域和学校片面追求信息技术的“高大上”，不断投入巨资购买最新的教育教学装备，将学校和教室变成了新技术的“示范区”和“演练场”。教育信息化关键应在于“化”，要把信息技术化于人的发展中。我们不能迷信技术而迷失自我，应当以促进人的发展为根本标尺，衡量教育信息化发展的效果。应当回归人的发展本源，避免陷入“技术本位”“技术至上”的窠臼中。    
遵循教育发展的阶段性。当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。我国教育发展阶段也逐步从“有学上”向“上好学”转变。因此，我国教育信息化发展必须契合教育发展的阶段性，在着力化解优质教育供求矛盾中发挥重要的不可替代的作用，努力让每个孩子都享有公平而有质量的教育。在我国推进教育现代化发展的历史进程中，如何合理地、有效地利用信息技术促进教育公平，提高教育质量，提升教育治理能力？这是我国教育信息化发展必须要担当的历史使命。因此，探索教育资源共建共享的技术和机制，实施扩大优质教育资源覆盖面的有效路径，构建适应于人的个性化发展的环境，探究促进学生自主学习、终身发展的教育生态，构建基于大数据的教育治理网络，这些应当成为新时代教育信息化发展的重点。    
尊重教育发展的多样性。教育发展具有多样性，这种多样性体现于因经济社会发展水平、历史文化积淀以及教育发展阶段所导致的城乡差异、区域差异、校际差异，也体现于因家庭结构、家风家教、家长素养及儿童天赋导致的个体差异。面对这种多样性，教育信息化发展就不能“一刀切”，不能是一个模式，一套标准，应当是充分尊重教育发展多样性基础上的本土探索，并在这种探索中贡献出适合中国国情的“地方性知识”。信息技术在语言、数学、音体美等不同学科教学中的融合模式和机制是什么？信息技术支撑下的翻转课堂如何关照儿童学习和发展的差异性？以城市为导向的数字资源如何能对接农村地区，尤其是乡村教学点的差异化需求？不同发展阶段的教师应当具备怎样的信息素养？这些问题还有待于进一步探索。    
理解教育系统的复杂性与非线性。信息技术承载着信息传递功能，与教育系统内其他教育要素之间交互作用，以双向甚至多向方式建构并强化了教育系统的复杂性。现实中，有人不切实际地夸大信息技术功能，用进化论的线性思维观看待教育信息化，这种导向带来了教育信息化发展中资源错配与“运动化”倾向。从教育生产函数的视角看，信息技术只是影响教育发展的一个自变量，但不是唯一的自变量。我们既要分析它与其他自变量的相关性，也要分析信息技术对因变量（教育发展）的因果关系。科学认识教育信息化的功能，必须回归真实的复杂的教育生态，必须思考信息技术与教育理念、教育体制、教育政策、教学形态、学校文化等系统的动态演化关系，必须心怀探索真理的敬畏之心，在真实的教育中探索信息技术与中国教育融合的规律。（来源：《中国教育报》。作者系华中师范大学教育学院院长）
