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教学督导组工作总结

上学期，督导组全体成员在教学质量监测与评估中心和教务处的领导下，履职尽责，积极努力地开展工作。督导组围绕学校教学要求，细化监督与引导职能，在常规检查中抓规范，在规范中看细节、在细节中看亮点与创新。所做的工作有课堂教学督导、期中教学质量检查、试卷检查、期末监考巡视等方面，现汇报如下。

一、课堂教学督导

（一）听课评课情况

上学期，随机抽取听课130位教师（含参加学校思政示范课及课堂教学比赛的19位教师），111个教学班，听课面覆盖到全部本科课堂。听课学生人数约5500人，实到5339人，平均到课率97%；130位教师中，教授4人、副教授29人、青年教师95人、外聘教师2人，督导组对其中95人，约占73%的青年教师进行了重点听课评价，特别是对刚入校的青年教师，做到了每课必听、每课必评。听课方式由文、理两个组随机选取，不提前通知，听课中对授课教师的教学材料等进行检查，课后及时与授课教师交换意见，好的方面给予鼓励赞扬，不足之处提出明确的改进建议。

上学期，学校开展了全校性的课程思政示范磨课活动和青年教师课堂大赛，督导组全程参与了听课评课活动，对各学院教师在讲课教态、授课内容、PPT课件制作、教学材料的准备等各方面做了较为具体的评价并给出了整改建议。通过活动的开展，有效落实了立德树人根本任务，突出了教学中心地位，极大地促进了教学质量的提高。

对于课堂教学，督导组全体成员一致认为：经过教育部本科教学工作合格评估及整改，各学院教学管理的各个环节、教师教学水平等都有了明显的提高，表现在课堂教学逐步规范、教学秩序有条不紊、教学效果明显提升。

（二）课堂教学评价
1.教学秩序稳定有序

上学期，课堂教学优良率统计数据，与上上学期相比有所提高，上上学期优良率为93.5%，上学期优良率为94.1%。

学生上课的实际到课率，与不同学期统计数据相比，保持了一定的稳定性。截至本学期，七个学期学生到课率统计数据分别为87.3%、94.4%、94.7%、96.8%、98.2%、98.7%、97.1%。上学期略有下降。

2.教学管理科学规范

教务处加强管理，重视教师整体授课质量的提高，教学评估后又开展了教学质量年活动，教师教学水平比之前有较大的提高。教学管理各个环节安排科学得当，教学工作紧张有序，没有发生教学事故。

二级学院领导积极深入课堂听课，有的和教学督导组成员一起听课、评课，鼓励帮助青年教师快速成长；各学院主动加强实践教学环节教学，实践教学活动逐步规范化；学生课堂管理进一步加强，形成了一套规范化制度，保证教学工作顺利进行。

（三）课堂教学分析

1.明显改善的方面

（1）教学常规规范化、细化、系统化在教师的思想意识中明显提升。通过评估及整改，教师对课堂教学更为重视，上课老师都能按要求携带教案、教学进度表、点名册、教材等。多数教师的PPT课件制作精美，备课精心，充分挖掘课件在提升教学效果中的作用，多数教师做到了用PPT但不依赖PPT进行课堂教学。

（2）所有教师都能按时或提前进入课堂，并做好上课前的准备工作，没有迟到现象。在随机听课时，没有发现教师无故调课、停课和缺课。

（3）教师较重视课堂教学环节，多数教师能在课堂教学中主动和学生互动，课堂教学氛围较好。全校教师对“课程思政”有了更明确的理解，提升了“课程思政”的意识和热情，增强了教书育人的责任感。

2.有待提升的方面

（1）教学精力投入不够。一节高质量的课堂，要求教师讲课要有激情，语言表达抑扬顿挫，教学节奏张弛有度，内容充实饱满，这样才能够吸引学生全情投入。教师在课堂上应该表现出对所讲学科的极大热爱，感染学生，从而引起学生的兴趣，乃至产生共鸣和感悟。一部分青年教师在这一方面还需要不断反思，精进提高。个别课堂上特别是合班课堂，还有学生注意力不够集中的现象。究其原因：一是兴趣不高，二是觉得老师讲的没意思，三是教师关注学生不够，四是没有学科的新思想，新概念，新成果。

（2）课堂教学组织不够，不注重听课率。绝大多数教师教风严谨，多数班级学生课堂纪律及秩序总体上良好。部分教师的课堂管控还不够好，学生听课不够认真，玩手机现象还一定程度存在，特别是合班课堂上，此现象较为突出。有的教师虽然带着点名册、记分册，但点名册、记分册在学期时间过半时仍然是空白，这样在判定学生平时成绩时就难以保证客观准确，此问题上上学期已经说过，但上学期依然存在。

（3）课堂教学气氛不活跃，与学生互动少。目前，在课堂教学中仍有部分教师常常是一堂课从头讲到底，缺少与学生的双向交流，很少提出问题进行讨论，有时提出问题，深浅度、难易度也把握不准，学生被动接收时，课堂气氛比较沉闷，对学生缺乏有意识的启发引导，影响了教学效果。

（4）课堂容量不足，授课内容较浅。部分教师的授课内容知识较浅，且课堂容量不足。或许是低估了学生的接受能力与学习能力，部分教师把一个非常浅显的问题分析大半节课，而应该重点分析的部分却一带而过，导致学生对课堂学习失去了兴趣。另外对整堂课的结构、比例、内容没有深入思考，课堂教学或照本宣科、或平铺直叙，其结果必然是：以其昏昏使人昭昭。

3.工作建议

（1）全面落实立德树人教育理念。教师备课不仅是备知识，更要备学生，备方法，备思想、备观点。研究如何把知识有效传递给学生，将知识有效转化为学生的能力，这一能力主要指可持续发展的基本能力，包括学习的能力，做事的能力，谓之为“育智”和“育人”。

（2）各学院、教研室应多举办教师观摩评课、改变教学方法。榜样的力量、互帮互学、感悟转化是提高课堂教学水平的有效方法，不同专业小范围的听课、评课也是很好的有效途径。再如开展研究性学习、讨论式学习等等。根据下次课所讲内容，给学生提前布置课下要看的资料，使课堂教学与课下学习形成一个互相关联的学习链，学生有相应的知识储备，课堂上才能真正形成师生互动。

（3）建立重修制度，学校可以规定，一门课补考一次不及格，必须重修。

进一步规范课堂教学秩序，各学院及任课教师应加强课堂纪律管控，主动质询学生缺课原因。

（5）专业课尽量做到单班教学，进一步提高课堂教学质量与效果。

二、期中教学质量检查

上学期，督导组全体成员对各学院的期中教学质量进行了常规检查。检查的8个方面为：1.各专业人才培养方案执行和各教学环节落实情况；2.系（教研室）活动情况；3.教师教学工作规范情况；4.教师备课、课程教学进度和作业批改情况；5.听课评课情况；6.日常教学秩序情况；7.教学信息反馈；8.教材。

本次常规检查重在强化教学管理工作规范和教师教学工作规范，对提升教学质量、加强教风、学风建设，为学校专业认证与评估工作打好基础。

三、试卷检查

4月22日—30日，教学质量检测与评估中心委托督导组对上上学期试卷进行了专项检查，随机抽查试卷108套，约5400份，覆盖全校所有学院（部）、年级和专业。试卷质量和评阅质量基本符合预期，但依然存在一些问题。

存在的主要问题有：1.课程名称不一致；2.参考答案与试卷不符；3.单题分值、单项总分值偏高，分值分配欠妥当；4.无核分人，未按要求标记小题得分；5.不按参考答案评分；6.不及格率或优秀率过高；7.难易度与成绩不符，与审核表不符，试卷分析雷同；8.附属材料不全（缺AB空白卷及答案等）等。

上述问题，还需各学院领导和老师们一定要高度重视，并认真整改，确保以后不再出现类似问题。

四、监考巡视

督导组全体人员全程参与上学期期末监考巡视，共计约1000场次。总体来看，秩序井然，考风考纪良好，在监考巡视过程中，学院领导都能按时去巡视考场，老师们能够认真规范地落实教务处的考试规定，黑板上规范化的书写考试科目、试卷页数等相关内容，桌面上整齐摆放学生证和身份证。

总之，上学期，督导组全体成员一如既往地认真努力、尽职尽责，积极开展督导，为教学工作建言献策。督导过程中，肯定还存在着这样或那样的不足，请同志们多提宝贵意见，以便今后更好地开展教学督导工作，促使我校教学质量的全面提升。

郑州师范学院教学督导组
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