郑州师范学院关于开展“学术活动月”通知

为进一步营造浓厚的科学研究氛围，拓展学术视野，提升科学研究水平，搭建学术交流平台，经学校研究，拟定于2018年9月中旬起开展郑州师范学院“学术活动月”活动。具体通知如下：
一、组织形式
[bookmark: _GoBack]“学术活动月”由科研处牵头组织，活动实施分为校级层面和院级层面。学校将在“学术活动月”期间通过学术论坛、学术报告、博士沙龙等形式带给全校师生学术的滋养、思维的碰撞和文化的陶冶，使校园内的学术文化氛围愈加浓厚。同时各学院（部）结合各自的学科特色、优势，制定本学院的“学术活动月”方案并组织落实。
二、进度安排
（一）宣传准备阶段（2018年5月-2018年8月）
拟定“学术活动月”活动方案，组建“学术活动月”活动领导小组、工作机构，邀请、联系知名学者和专家来校讲座，预约讲座时间。    
（二）活动开展阶段（2018年9月-2018年11月）
依照本学院（部）所制定的“学术活动月”活动策划组织开展高水平学术报告、科研成果汇报，组织教授、博士与本科生学术交流活动，营造浓厚的学术氛围。在活动期间做好活动相关宣传与记录，做好活动资料收集工作。活动应面向学生，以班会、网络（网页、微信、信箱）等多种形式宣传此次活动，提高该活动的影响力，加深广大师生对“学术活动月”的理解。
（三）活动总结阶段（2018年11月底）
汇总“学术活动月”有关材料，总结“学术活动月”成果，上报科研处，将汇总材料编制成册，以备存档。
三、具体活动内容
各学院（部）以加强学术交流，培养良好的学术氛围为目的，可根据自身所拥有的学科特点参考进行以下形式的“学术活动月”：
（一）校内外专家讲座
鼓励各学院（部）积极邀请校内外教授专家、知名学者、杰出校友、企业家等来校开展内容丰富、形式多样的学术交流活动，活动形式包括名家讲堂、专题论坛等。
（二）学术成果展示
各学院（部）在学院网站主页及时公布学术交流信息（挂网模板见附件2），宣传展出学术成果。学术成果由学校统一设置学术宣传栏展示，各院（部）与科研处沟通展览细则，展览内容由学院自定，大体为总结回顾升本以来主要学术成就，包括科研项目、科研成果（奖励、专利、论文等）、人才团队与科研基地、成果转化和社会服务等内容；优秀科研教师、在校和毕业从事科研工作的学生事迹简介。
    （三） 学术沙龙
 各学院（部）“学术活动月”建议举办1-2场学术沙龙即教授、博士、本科生学术沙龙，采取老师、学生主讲，师生互动相结合的方式进行。对主题感兴趣的全体教师、本科生均可参加，以激发广大教师、学生的学术研究热情，活跃学术思维，促进学术争鸣与创新的目的。
    四、活动要求
[bookmark: _Hlk509930120]    （一）分工负责，团结协作。科研处及各学院（部）要各负其责，通力合作，要按照活动方案要求细化工作方案，明确任务，按时高质量完成各项任务。
    （二）各学院（部）要高度重视，精心组织。学院（部）、科研平台主要负责人牵头制订本单位“学术活动月”计划，并督促高质量完成活动计划；各学院（部）及科研平台、职能部门密切配合，保证学术交流活动按计划顺利进行。
    （三）各学院（部）负责本院相关“名家讲堂”的专家邀请、论坛组织等工作，以及本单位学术成果展编制工作。“学术活动月”开展中做好新闻报道与宣传，结束后负责协助科研处做好相关活动信息汇总、资料收集等工作。
（四）各学院（部）应积极组织院内全体教师、学生积极参与“学术活动月”相关活动，并将各类活动对全校师生开放，同时在学院相关网站发布学术活动信息等，及时做好宣传报道。
    五、上交材料
各学院（部）将“学术活动月”活动方案及开展活动信息交由科研处备案，每次讲座结束后各学院以系列形式在学校网站设立专栏进行宣传报道。“学术活动月”结束后，各学院做好总结材料交社科处备案。具体上交资料如下：
1.准备阶段（2018年5月25号）上交学院（部）“学术活动月”活动方案。
   2. 活动进行阶段，
   （1）2018年9月25日之前上交附件1《郑州示范学院“学术活动月”专家学术讲座统计表》纸质版，送至东校区综合楼1115。
（2）视频资料：本学院“学术活动月”所邀请专家讲座的视频资料或自制“学术活动月”活动宣传资料等。
（3）图片资料：画面清晰、构图完整，数量为10张左右，图片格式为JPEG格式。
（4）纸质记录材料：包括各学院举办论坛、座谈会、学术报告会的记录等。
3.“学术活动月”结束后，各学院（部）于2018年11月底将活动工作总结、专家讲座文稿（电子稿或PPT）等材料报送至科研处。
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