  

郑州师范学院章程建设工作实施方案

 

为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划刚要（2010—2020年）》，按照教育部《高等学校章程制定暂行办法》的通知精神，进一步推进现代大学制度建设，推进学校依法治校工作，推进学校事业又好又快发展，经研究决定，启动学校章程建设工作。具体方案如下：

一、指导思想

学校章程建设工作要以中国特色社会主义理论体系为指导，以《宪法》、《教育法》、《高等教育法》等法律法规为依据，坚持社会主义办学方向，遵循高等教育规律，围绕人才培养、科学研究、服务社会、推进文化传承与创新的任务，依法完善内部治理结构，着重完善学校自主管理、自我约束的体制、机制，全面体现和保护学校改革创新的成功经验与制度成果，充分反映学校的办学特色，进一步推进学校科学发展。

二、组织机构

为加强学校章程建设工作的组织和领导，决定成立章程建设专家咨询委员会、章程建设工作领导小组和章程起草工作小组。具体组成如下：

（一）章程建设专家咨询委员会

章程建设专家咨询委员会就学校章程制定、章程建设提供咨询和指导。

主任：陈红瑜  李  敏

成员：王霄鹂  万建中  毛  杰  陈明哲  赵国祥  

程秀波  周靖宇  崔  波  刘钦荣  黄德鑫  

王工厂

（二）章程建设工作领导小组

章程建设工作领导小组全面负责学校章程建设的组织和领导工作，协调解决章程建设过程中出现的重大问题。

组  长：于向英  赵  健

副组长：弓  民  翟幸福  张进峰  王北生  蒋丽珠  

张建航  孔  青  贾敏仁  赵玉岭  崔东升

成  员：学校各部门负责人

领导小组下设办公室，办公室设在发展规划处，具体负责章程建设日常工作。

办公室主任: 王北生（兼）

副主任：徐明成（兼）

（三）章程起草工作小组

章程起草工作小组负责章程起草和修订工作。

组  长：徐明成

副组长：吕耀森

成  员：王志军  石继东  陈光磊  申海龙  蒋保伟

        李小敏  安  静  彭自芳

三、主要任务

（一）加强章程建设前期调查研究

为保证学校章程建设的科学性和可行性，要采取多种形式，组织开展前期调研工作，对一些关系我校管理的重大问题进行广泛深入的调研，在坚持党委领导、明确校长负责、推进教授治学、加强民主管理、完善决策机制、规范校院（系、部）两级管理体制等章程建设核心问题上达成共识，为建设学校章程打好基础。

（二）明确章程建设的基本内容

学校章程是学校的根本制度，是学校依法治校、依法办学的基本依据和具体表现。在学校章程建设过程中，要进一步明确学校的性质、发展定位，培养目标和办学方向；进一步明确学校实施的全日制与非全日制、学历教育与非学历教育等不同教育形式的性质、目的、要求；进一步明确学校的领导体制、组织结构、决策机制、民主管理和监督机制，内设机构的组成、职责、管理体制；进一步明确学校经费的来源渠道、财产属性、使用原则和管理制度；进一步明确学校与学校的举办者、教职工及学生的权利与义务等一系列内容。

（三）进一步推动依法治校工作

依法治校、依法办学是近年来高等教育体制改革的一条成功经验。要以章程建设为契机，对照《高等学校章程制定暂行办法》的要求，认真清理和修改校内的各种规章制度，完善内部决策及监督机制，依法推进内部治理结构改革，健全师生权利保障与救济机制，形成以章程建设推动学校整体改革、实现依法治校的良好局面。

四、进度安排

第一阶段（学习宣传阶段）：2012年9月至11月。成立章程建设专家咨询委员会、章程建设工作领导小组和章程起草工作小组。组织教职员工学习《高等学校章程制定暂行办法》，学习国家、省市法律法规，学习《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和省市教育事业发展规划纲要，学习《郑州师范学院“十二五”事业发展规划》，统一思想，提高认识。

第二阶段（调查研究阶段）：2012年12月至2013年2月。章程起草工作人员到省内外高校学习章程制定的成熟经验，到校内各部门就章程建设所涉及的方方面面进行深入调研，搜集学校修订后的规章制度，全面了解学校章程制定的现状、存在的困难与问题，

第三阶段（文本起草阶段）：2013年3月至2013年8月。完成学校章程建设草案。对照《高等学校章程制定暂行办法》的要求，紧密结合省市经济社会发展需求和学校建设发展实际，借鉴兄弟院校章程的成熟文本，完成学校章程建设草案。

第四阶段（征求意见阶段）：2013年9月至2013年11月。将章程建设草案下发基层各部门并召开不同层次的座谈会，征求广大师生员工的意见和建议，同时征求校友代表、退休教职工代表以及校外专家、省市有关部门意见和建议，进一步修订完善。

第五阶段（定稿报批阶段）：2013年12月至2014年4月。章程建设草案经教职工代表大会征求意见后，提交校长办公会议、党委会讨论审议，并上报郑州市人大常委会审定。章程草案讨论审定后，形成章程核准稿和说明，报校长签发，上报省教育厅核准。

第六阶段（核准发布阶段）

2014年6月。经教育厅核准的章程文本为正式文本。以学校名义发布章程的正式文本，并向本校和社会公开。

五、工作要求

（一）高度重视，加强协调。各级领导和有关职能部门要高度重视，专人负责，制定详细的工作方案，提供充分的条件保障。学校章程建设工作领导小组办公室要强化责任意识，加强相关部门之间的衔接和协调。

（二）创新方法，集思广益。章程起草工作小组要按照科学发展观的要求，解放思想，开拓创新，深入开展调查研究，广泛凝聚各方智慧，充分反映校内外的要求与意愿，在体现学校特色的同时，增强章程的前瞻性和可操作性。

（三）统筹安排，按时完成。各相关职能部门要根据起草工作小组要求认真提供材料，起草工作小组要密切配合，统筹安排，及时向学校章程建设工作领导小组办公室汇报进展情况，严格按照进度安排和标准要求完成相关工作，保证学校章程建设工作的顺利完成。
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