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 “走进敬老院,真情送温暖”

    5月4号周日上午，我系20名志愿者在青年志愿者协会会员张银萍的带领下，走进郑州二七区恒爱老人公寓为老人们送关怀。

阳春四月，春风和谐。同学们早上7:15在郑州师院门口集合，乘坐161路车到达目的地，进入敬老院大门，院长热情的接待同学，同学们在和院长进行短暂的交谈后开始有序的帮助老人。有的同学为老人们捶背，揉腿，洗脚，有的陪老人们散步，有的陪老人聊天，院子内一片欢声笑语，气氛十分祥和。他们都是经过战乱时期的人，对新生活有很多的感慨，在于他们的聊天过程中，同学们懂得很多道理，他们知道如今的幸福生活有多么的来之不易，如今的奋斗岁月又是多么可贵。他们没有华丽的词藻来表达内心的喜悦，但是从言语中句句都在显示自己高兴的心情。最后我院同学为老人表演我们即将要参加比赛的第九套广播体操。

时间总是那么短暂，与老人们相处的短短一个上午是不够的。临走时同学们与院长合影。老人们表现出依依不舍之情，有的老人紧紧的抓住志愿者的手不放。通过这次活动，同学们更加的懂得关爱老人、帮助他人。

“心系雅安，为灾区捐款”

5月2日，我校组织开展为雅安献爱心捐款活动，由经济与管理学院和初等教育学院承办。虽然活动当天下着雨，但同学们都静静地为雅安芦山地震祈福，并纷纷慷慨解囊，踊跃捐款。

为了支持雅安人民抗震救灾，减轻地震灾害给人民群众的生命财产造成的巨大损失，我校发扬“一方有难、八方支援”的精神，迅速行动，倡议大家为雅安献出祝福，献出爱心。 

我们希望通过此次募捐活动能给灾区人民送去温暖，帮助他们重建家园。

为五四表彰做准备开展系列活动
为了弘扬中华民族的美德，在新的历史条件下，正确的理解、发掘、学习雷锋精神，我校举办了“评选十大志愿服务队、评选师院志愿之星、评选优秀青年志愿者”的活动。我系积极配合参与此评选活动，于4月24日上交评选材料，参与评选。

此活动不仅能够提高当代大学生自身素质、思想道德水平，而且能够加深我校学生对志愿精神的认识和理解，让志愿精神代代相传。
义卖报纸，让爱传递
2013年5月18日，我系青年志愿者协会组织了20名志愿者参与了义卖大河报的活动。18日早晨同学们在老校区广场集合乘车到郑州市动物园义卖大河报。在义卖中，同学们积极主动地向往来的市民说明此次活动的目的，希望他们献出自己的爱心，帮助需要帮助的人们。本次活动同学们努力地卖出了很多份报纸，募集到了不少善款并捐献给需要的人， 充分诠释了青年志愿者的精神即奉献爱心、关注社会、关爱他人。

爱心助学，“衣”往情深
时至六月，又是一个毕业季，对于即将毕业的学生，有许多衣服就直接扔掉了，殊不知还有许多偏远地区的人们温饱都还没解决，所以我系青协积极参与“‘衣’往情深”的活动，积极宣传此次活动的意义。希望同学们捐出自己的旧衣服，送给山区的孩子，让他们感受到点滴的温暖，让社会大家庭更加和谐美好。
常规工作

文明交通值岗是我校一直以来非常重视的工作之一，我系青年志愿者积极参与，引导人们排队上车，文明上车。“随手关灯一小步，节约能源一大步”，我系一直在做并宣传这个活动。
例会召开，积极工作

每周我系青协分会按时召开例会，及时传达校青协的工作指示，总结每周的工作成效，做好下周的工作计划，   使我们部门的工作有序的进行。 

五月的炽热融入我们的血液，这是一个青年的季节，作为新时代的青年志愿者，我们更要将热血投入到帮助他人、服务社会的工作中去，树立新时代的青年旗帜。

 “真情募捐·共度难关”活动

5月7日，政治与公共管理系青协分会发起了“真情募捐·共度难关”的志愿者募捐活动。此次活动旨在帮助我系癌症病患张笑方同学。在发出爱心捐款倡议书后，全校师生纷纷伸出援助之手，慷慨解囊，奉献出自己的一片爱心。
尽管大家捐助的善款数额是有限的，但是大家对张笑方的关心与祝福将无限放大，温暖她与家人的内心。

幸福家庭加油站
家庭具有特殊的意义和地位，家庭是应人的需求而出现的。人根据其本能的特征，需要同类的关怀和怜悯，而家庭就是为满足人的这一天性需求，而建立的一个集体。通过分享家庭和谐照片，晒晒家庭的幸福生福生活。
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