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中共郑州师范学院委员会

关于印发《2017年精神文明建设工作要点》的通知

校内各单位：

    《2017年精神文明建设工作要点》已经学校研究通过，现予印发，请认真贯彻执行。
中共郑州师范学院委员会

    2017年3月13日
2017年精神文明建设工作要点
2017年是全面实施“十三五”规划、全面建成小康社会的重要一年，也是我校“全国文明单位”再创年。学校精神文明建设工作要全面贯彻落实党的十八大历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念、新思想、新战略，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，突出迎接宣传贯彻党的十九大这条工作主线，突出培育和践行社会主义核心价值观这个根本任务，以文明建设为统领，着力加强思想道德建设、着力培育社会文明新风，着力提升师生文明素质和校园文明程度，为学校合格本科院校建设提供强大的精神动力和丰润的道德滋养，为党的十九大胜利召开营造良好氛围，力争我校“全国文明单位”再创工作顺利进行。

一、深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神治国理政新理念新思想新战略，为全面建成小康社会凝聚信心和力量

(一)坚持用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。把学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为重要政治任务，推动全校广大党员读原著、学原文、悟原理，做到学而信、学而用、学而行。贯彻落实党委（党组）理论学习中心组学习制度，结合“两学一做”学习教育常态化长效化，认真抓好习近平总书记关于精神文明建设和高校思想政治工作重要论述的专题学习，尤其是习近平总书记在会见第四届全国道德模范、第四届全国精神文明建设先进、第一届全国文明家庭代表时的重要讲话精神纳入中心组学习，深刻领会其中的重要思想、重要观点、重要论断，切实用讲话精神指导解决精神文明建设工作中的实际问题。

    （二）大力宣传以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略。系统总结党的十八大以来理论创新、实践创新和制度创新重大成果，深入宣传党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民走过的不平凡历程、取得的辉煌成就，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。开展“喜迎十九大”文艺汇演，着力壮大主流声音、唱响主旋律。宣传阐释“四个全面”战略布局和创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，运用讲座、政治学习等多种形式解读重大意义、丰富内涵、目标任务和实践要求，把十八届三中、四中、五中、六中全会精神和省十次党代会精神学习宣传不断引向深入。深入宣传党中央坚定不移推进全面从严治党的重大部署和取得的成就、新形势下加强和规范党内政治生活的基本遵循、加强党内监督的基本要求，引导广大党员干部切实增强“四个意识”，推动“两学一做”学习教育常态化制度化。

    二、深化社会主义核心价值观教育实践，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，凝聚校园正能量
（一）深化社会主义核心价值观宣传和学习活动。综合运用校报、校园广播、校园网、手机、LED屏、橱窗、展板等各种载体，全面叫响“24个字”，使核心价值观宣传实现全校全覆盖。把社会主义核心价值观学习教育纳入中心组学习、纳入干部教育、纳入党课教学，组织专家学者深入系统解读社会主义核心价值观的内涵和意义，指导工作实践。

（二）广泛开展教育实践活动。认真贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。广泛开展文明校园创建活动，开展形式多样、健康向上、格调高雅的社会实践活动。推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑。同时以校园文化活动和校外实践活动为载体，运用升旗仪式、成人仪式、入党仪式等礼仪制度传播主流价值观；借助全民族抗战爆发80周年和中国人民解放军建军90周年之机，利用演讲比赛、征文比赛、知识竞赛、我为价值观代言等多种形式，精心组织纪念主题宣传教育活动，唱响爱国主义主旋律，做到学以致用、知行合一。

    三、把学雷锋志愿服务融入创建活动，弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神，逐步推进“学雷锋”志愿服务制度化

（一）积极传播志愿服务理念。运用新闻媒体、文艺作品、志愿者心得等多种形式，广泛传播“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，增强人们参与志愿服务的自觉性。把学雷锋志愿服务活动与文明单位创建、师生思想政治教育结合起来，体现到教师行为规范、学生守则中，使其逐渐成为师生的自觉行动和生活方式。

（二）加强志愿者服务队伍建设。扩大注册志愿者队伍规模，不断加强“党员志愿者服务队、团员志愿者服务队、巾帼志愿者服务队、文化志愿者服务队、夕阳红志愿者服务队”等志愿者分队建设，积极邀请领导干部、在校师生、道德模范、退休教工等加入志愿者队伍，在重要节日、重要节点、重大活动参与志愿服务。

（三）广泛开展志愿服务活动。围绕普及文明礼仪、维护公共秩序、提升社会服务、改变身边环境等内容，集中开展“雷锋月”志愿服务系列活动，广泛开展关爱他人、关爱社会、关爱自然志愿服务活动，重点组织开展好体现人文关怀的关爱老幼弱残志愿服务活动、体现生态文明的关爱山川河流志愿服务活动以及“三下乡”暑期义务支教活动。

（四）推进志愿服务制度化。进一步规范志愿者注册管理，建立健全需求对接、教育培训、服务等级制度，加强志愿服务活动系统输入工作，逐步实现志愿服务活动记录规范化、系统化，强化志愿服务激励措施，做好优秀志愿者的评比表彰制度，用制度化推动志愿服务活动常态化、长效化。
四、深化拓展群众性精神文明创建活动，不断提升师生文明素质和校园文明程度
（一）持续“讲文明树新风”活动。开展组织“我爱读书”阅读活动，通过好书美文推荐、举办读书交流会、撰写读书心得等形式，营造读书学习的良好氛围。广泛开展经典诵读、节日民俗宣传、文化娱乐和体育竞赛等活动。开展节俭养德全民节约、全民健身等活动，倡导文明餐桌、文明交通、文明上网、文明旅游，引导干部职工树立遵德守礼意识，养成积极健康的生活方式。

（二）组织开展“文明家庭”、“文明校园”创建活动。以家庭、家教、家风为重点，开展传承“好家风好家训”主题活动。引导党员干部在家庭、家风建设方面发挥示范作用，带头树立良好家风，弘扬中华优秀传统美德。组织开展“文明家庭”宣传评选活动，重点推出一批孝老爱亲正面典型，大力宣传“文明家庭”先进事迹，激活“家庭”文明创建细胞。深化文明校园创建，坚持以立德树人为根本，以学生为中心，加强师德建设，重点围绕领导班子建设、思想道德教育、活动阵地建设、教师队伍建设、校园文化建设、整洁优美环境等方面开展工作，继续开展“文明教师、文明班级、文明学生”评选活动，进一步提高师生文明素质和校园文明程度，使校园秩序良好、环境优美，育人环境进一步改善。

（三）进一步深入推进道德模范、文明市民、身边好人的评选推荐活动。 组织广大教职工积极推荐先进典型，定期提供“道德模范、文明市民、身边好人”线索。在此基础上，学校按“助人为乐”、“见义勇为”、“诚实守信”、“敬业奉献”、“孝老爱亲”五个类别，根据评选条件择优推荐候选人，并向市区文明办报送候选人先进事迹材料。通过倡树一批“道德模范、文明市民、身边好人”等先进典型，营造“学好人、做好事”的浓厚氛围，引导广大师生积极参与道德实践活动，不断提高文明素质。

（四）进一步开展好“道德讲堂”等宣讲活动。继续办好“道德讲堂”等活动，发挥道德讲堂积极作用，进一步规范道德讲堂仪式流程，丰富讲堂内容，提升教育效果。通过让身边人讲身边事，举办师德标兵事迹报告会等活动，使遵守社会公德、践行家庭美德和提高个人品德成为师生的自觉行动，使“讲文明、知荣辱、崇尚道德模范”成为我校师生的理想追求。
五、整合创新网络文明传播工作，拓展文明创建工作载体和工作方法
    （一）强化对校园网络的舆论引导与监督管理，牢牢占据网络思想政治教育工作的制高点。大力加强校园网、文明网建设，充分发挥网络思想政治教育的特殊功能，使校园网、文明网成为传播先进文化的重要渠道，进行思想道德教育的有效载体，全面服务大学生健康成长的可靠平台。同时加大我校精神文明建设对外宣传力度，将反映我校精神文明建设重大进展的稿件及时上报，不断增加稿件数量和提升稿件质量，扩大学校影响力和美誉度。

   （二）加强校园新媒体的管理。要运用新媒体新技术，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。充分发挥微信、微博等新媒体在提供信息服务、展示学校形象、传播校园文化等方面的积极作用，遵循“谁主管、谁负责，谁主办、谁负责”的工作原则，对校园新媒体实行分级审批、备案、管理，进一步扩大网络文明传播工作的覆盖面和影响力。

（三）提升网络文明传播志愿者工作水平。扩大网络文明传播志愿者队伍、健全制度、拓展服务，在主要节日、重大活动中，引导传播文明风尚；加强网络文明传播志愿者队伍业务培训，组织专题培训班，重点介绍网络文明传播工作的内容、载体、方式和技巧，提升网络文明传播骨干队伍工作质量和工作水平。

    六、加强校园文化建设，积极开展创建和谐校园活动，建设平安健康文明和谐的校园

（一）推进校园文化建设，积极引导高雅文化进校园，形成校园文化品牌。认真贯彻落实《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，大力开展中华优秀传统文化教育。以“绿色人文系列活动”为主线，组织开展第三届诵写节比赛，“我们的节日”、“爱我中华”主题活动、“乡情”主题征文比赛、“礼敬中华优秀传统文化”优秀成果的申报，积极探索新形势下弘扬中华优秀传统文化的新途径、新方法，打造我校优秀传统文化传承文化发展工程的新品牌。以培育和践行社会主义核心价值观为主线，积极引导各学院发挥专业特长，凝练学院文明创建特色，开展文明创建品牌建设，以文明创建品牌项目带动基层文明创建工作向纵深发展，不断推动广大师生积极参与全校精神文明建设活动，从而不断提升校园文明程度和师生文明素质。同时，开展校园文化建设评比，进一步推进和完善我校校园文化建设考核评比体系。
（二）积极营造依法治校的良好氛围。把普法教育与开展公民道德教育、诚信教育结合起来，着力推进平安校园建设，教育、引导广大师生争做维护校园稳定、安全的模范。
（三）全面加强反腐倡廉建设，落实党风廉政建设责任制。贯彻落实《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，加强对财务、基建、招生、采购等重点领域和薄弱环节的监督。深化校务公开，推进学校信息公开。深入推进廉洁教育和廉政文化进校园，营造风清气正的校园环境。

主送：校内各单位
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