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题   记： 

    “国培计划（2016)”——河南省乡村教师置换脱产研修培训，

我们在研磨中牵手相聚。学习是一件很辛苦的事情，如果换一种心态，

把它看做是生活中的一种常态，就会珍惜本次难得的学习机会。
本期主要内容：

教育专家在“河南省乡村教师置换脱产研修培训班”讲学

   《课程资源的开发和利用———黄河博物馆》

学员学习心得

专家精讲
“国培计划（2016)”——河南省乡村教师置换脱产研修培训项目
教育专家在“河南省乡村教师置换脱产研修培训班”讲学

王俊明，郑州师范学院副教授。分享的课题是《教师的课题研究、课题申报、开题与结论》。
王教授形象的把课题研究和医院看病的逻辑结合起来，整堂课条理清晰、内容简洁、实用性强。
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    宋广林，郑州师范学院副教授，分享的课程是《汉字书写》。

宋老师刚走进教室，同学们就被他身上散发出的好男人气息吸引住了。宋老师的书法更是：行云流水，落笔如云烟。一笔而下，观之若脱缰骏马腾空而来绝尘而去；又如蛟龙飞天流转腾挪，来自空无，又归于空旷，近乎癫狂的原始的生命力的冲动中包孕了天地乾坤的灵气。

苏轼的《西江月.平山堂》词中：“十年不见老仙翁，壁上龙蛇飞动。”最能形容宋广林老师的书法笔势。
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室外课堂
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培训心得

国 培 感 悟

“国培计划（2016)”—河南省乡村教师置换脱产研修培训项目

                                       小学语文班心得体会
几天的国培学习，收获颇丰，感想颇深，眼界开阔了，思考问题能站在更高的境界，心中的困惑，教学中的疑难，成功的经验，都是我们热心交流的话题。

    回想学习中，多位教育名家的讲座为我们的教育科学理论注入了源头活水，给我们带来了心智和启迪，情感的熏陶和精神的享受，让我们饱享了高规格的文化大餐。我们感着新思潮，新理念的激荡，他们以鲜活的案例和丰富的知识内涵及精湛的理论阐述，给了我强烈的感染和深深的理论引领，每一天都能感受到思想火花的冲击;我分享到了收获的喜悦，接受了思想上的洗礼，受益匪浅。国培就像一朵盛开的奇葩，宛若傲雪红梅，分外娇艳，为我们搭建了一个交流学习的平台，能和更多的同行交流，探讨了疑惑。在一次次的感悟中，颇感自己的责任重大、知识贫乏。

　　1、在学习中反思。
　　“一个人能走多远，看他与谁同行，一个人有多优秀，看他有什么人指点，一个人有多成功，看他与什么人相伴，有几位好同伴，将会成就你的一生。”当我听了几位专家的讲座，真是受益匪浅。激起我心中的许多感想，让我树立了新的正确的教育观，感悟到要善待学生，尊重生命。学到了自信，学到了方法，感悟至深。作为一名教师，我认为这种观念的形成是很重要的。有了这个观念的引导，在今后课程改革中尽管可能会碰到各种各样的问题、挫折，坚信我会去探索、解决!
　　作为一名教师，不能只是课堂技术的机械执行者，而必须是课堂实践的自觉反思者。一定要在课堂教学中保证“教师主导”“学生主体”的地位，深深地感到教法要结合实际，就地取材，灵活机动，要因人而异、因生而异，生源不同，各有千秋，要针对学生，因材施教。教学有法，教无定法，贵在得法;形成自己的教法，形成自己的特色，形成自己的风格，教出自己的风采。教师必须要有开发课程和整合课程内容的能力。只有这样才能用好教材、活用教材。还应该不断的学习，不断的增加、更新自己的知识，在教学中预设与生成的矛盾，这样才能将教材中有限的知识拓展到无限的生活当中去。
　　2、在反思中进步、成长
　　通过学习，让我清醒地认识到，专家与名师，之所以能成为专家与名师，他们那广博的知识积累和深厚的文化底蕴。能够“恰当把握教学生成”，是与他们辛勤的付出、不断地积累总结分不开的，“不经一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香”是他们的最好写照。作为一名参加教育教学能力提升提升工程省级培训的教师，要想以高贵的姿态行走，就要在教学中学会反思，在反思中总结，真正提高教学能力，做一个智慧型的老师。
　　社会在发展，科技在进步，也就要求教育的不断更新，需要可持续性的发展。能否对学生实施高素质的教育，促进学生主动、活泼、生动地发展关键在于教师的素质。只有通过在教育中不断学习，在学生实际情况的基础上对教学有所创新，才能逐渐提高教学水平。教育将更进一步注重对学生创新和实践能力的培养，进一步接受以人为本的理念;听了专家的报告，使我明白每个学生都能够学习，并且能够学好，成为优秀的学生和未来社会的成员。“老师的能耐是让一个不爱学习的孩子爱学习了”。因此，教师就应着力于将经验内容转化为学生容易理解和接受的内容与形式。专家的讲座，让我认识到教师应由经验型向专业型转化，传统型的教师已不适合新形势的需要。因此我们要不断提高自身素质，不断地用知识来充实自己，并逐步向专业化教师转化。
　　3.做好角色转化
　　兴趣是最好的老师。老师的引导和鼓励让他们在学习中获得快乐。把价值引导和孩子的自由发展结合起来，体现了价值引导，同时又注重学生快乐的学习，不强迫学生去被动的接受，而是满足学生的需求。学生不但主动快乐的学习了知识，努力创造一个想说、敢说、喜欢说、有机会说，并能得到积极的应答的环境，学生在交往中，在生活中交流和表达，不仅语言得到发展，其他各方面的能力也得到发展。为此，教师必须转变自己的角色地位，顺应课改的需求，把放飞心灵的空间和时间留给学生，营造宽松自由的可让氛围。在这种轻松的氛围里真正地引导学生们积极、主动地学习，鼓励学生大胆去学，真正让学生成为主宰学习的主人，学习活动参与者、探索者与研究者。只有这样，才能培养出新时期“发现型、发明型、创造型、创新型”的学生。
　　4.善待每一位学生
    从本质上看，学生并不存在好与差之分，“差生”之所以“差”，原因在于他们潜能被种种主客观因素所束缚，而未得到充分的释放而已。因此，我们教师对这些所谓的“差生”，更应加备的关爱与呵护。教师要心胸宽广，能够听取各种不同意见，要严于律己，宽以待人，要多一些理解之心、关怀之心、友爱之心，这样给学生良好的示范作用。在他们身上，我们要倾注全部的爱，去发现他们学习上每一点滴的进步，去寻找他们生活中，品德上每一个闪光点;冰心曾说过：“爱是教育的基础，是老师教育的源泉，有爱便有一切。”
　　5.要关心爱护学生
　　要想成为一名优秀的人民教师，我们首先要爱学生。因为，我们每天面对的是一个个有着鲜活生活，一个个正在茁壮成长的学生，我们要把他当作一个能动的人，给他们一个自由的空间，尊重平等地对待他们、关心他们，和他们成为无话不说的好朋友;从而缩小师生间心灵上的距离，使他们产生“向师性”。然后运用激励机制，加以充分的肯定和激励，让学生感到温暖，增强自信，这样，才会在他们成长与发展的道路上有一个质的飞跃，更会使教学效果收到事半功倍的作用。
　　6.要懂得言传身教
　　教师要以自身的行为去影响学生，真正成为学生的表率，使学生从教师身上懂得什么应为之，什么不可为。因此，教师的教学，待人接物，行为举止，一言一行都必须认真、稳重、规范、得体，切不可马虎、轻率、任性、不负责任。此外，教师还应和学生进行经常性的心灵沟通，向学生畅开心灵，既可以向学生谈自己从人生中取得的宝贵经验，也可以向学生坦诚地公开自己的生活教训，使学生真正感受到你不仅是良师还是益友。
　　7.要不断提高自己
　　上课是一门艺术，除了有一定的知识结构外，还要有一些技巧和方法。教师上好一堂课，最主要就是有自己的特色，有自己的灵魂，不同的方法可以学习、借鉴。国培活动是短暂的，但无论是从思想上，还是专业上，对我而言，都是一个很大的提高。专家结合自身的成长给我们做的一场场精彩讲座，为每一位潜心求学者提供了丰盛的教学营养大餐，为我们教师的健康成长又一次指明了方向。愿我们的教师像大海那样敞开胸怀容纳百川，像太阳那样，不断地进行新的核聚变，积蓄新能量，做一支永远燃烧不尽的蜡烛，去照亮人类，照亮未来。为了我们的教育，为了我们的学生，也为了我们自己，时时处处都要注重自己的师德修养和人格塑造，并加强自己的理论素养和专业技能的学习和提高，一切从实际出发，切实担负起教师应尽的责任和义务。
　　教育的与时俱进，也许这就是脚踏实地走出的第一步。教育的改革任重道远，教师是主力军，课堂是主阵地，没有高素质的教师就没有高质量的中国教育，为了中国教育的发展，作为一名教师，我发自内心的说一句：国培，你是一道亮丽的风景线!

本期简报编辑：

郑州师范学院特殊教育学院  郑州师范学院“国培计划”项目宣传组

张五敏，郑州市教科所，分享的课题是《教师怎样做科研》。


“心态决定行动，行动决定未来”。幽默风趣的张老师一开口就把老师们带入了快乐的国度。





 孙红星，郑州市金水区教培研中心，分享的课题是《乡村教师校本研修》。


  满头白发的孙老师用风趣、生活的实例阐明了什么是校本研修以及如何做好校本研修。 








  刘红，郑州市惠济区香山路小学校长，分享的主题是《做一名有梦想的老师》。


   刚走进教师，就被刘红老师高雅的气质迷醉了。如果说：“教育就是一朵云推动另一朵云；一棵树摇动另一棵树；一个灵魂唤醒另一个灵魂”。刘红老师就是我们心中的一朵五彩的云、一棵翠绿挺拔的大树、一位具有女性人格魅力的灵魂师。








范新霞，杭州市余杭区育才实验小学，高级教师。分享的课题是《语文，是写出来的》。








叶青青，郑州大学教育心理学研究室，讲师。分享的课题的是《学生问题行为背后的问题》。


叶青青老师用真实的学生案例阐述了当今孩子身上存在的问题，以及行为背后的目的、行为的方向、行为的实质，








刘颂华，郑州师范学院副教授，分享的课题是《演讲与答辩技巧》。明确的阐述了“演讲与答辩”的关键步骤，技巧。











范冬冬（左三），郑州师范学院副教授。阳光灿烂，可爱亲切的范老师带领学员参观郑州市黄河博物馆。









	
	
	

	
	
	



