河南省委常委会召开会议 研究高校思想政治工作等事项


12月21日，省委常委会召开会议，传达学习全国高校思想政治工作会议精神、研究我省学习贯彻工作，研究2017年经济工作和群团改革等事项。
　　省委书记、省人大常委会主任谢伏瞻主持会议。陈润儿、邓凯、翁杰明、赵素萍、任正晓、夏杰、李亚、陶明伦、许甘露、马懿、穆为民出席会议，叶冬松、刘满仓、李文慧、段喜中、赵建才、张广智、王艳玲、张维宁、史济春、靳克文、张立勇列席会议。
　　会议指出，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上发表的重要讲话，是指导做好新形势下高校思想政治工作的纲领性文献，对于加强党对高校的领导、办好中国特色社会主义大学，对于加强党的建设和意识形态工作、推进党和国家事业发展，具有重大而深远的意义。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务，深刻学习领会，切实把思想和行动统一到讲话精神上来，准确把握做好高校思想政治工作的重大意义，准确把握坚持社会主义方向的原则立场，准确把握改革创新高校思想政治工作的基本要求，准确把握坚持党对高校领导的政治要求。要狠抓任务落实，切实加强和改进我省高校思想政治工作。坚持正确方向，牢牢把握办好社会主义大学的根本遵循，持续深化习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的学习教育，把社会主义核心价值观贯穿于高校办学育人的全过程，切实维护高校和谐稳定，加强校风和学风建设。抓住关键环节，全面提高学生思想政治素质，搞好思想政治理论课建设，加强高校各类阵地管理，加强网络建设、管理和运用，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。注重改革创新，增强高校思想政治工作的时代感和实效性，不断改进教学方式方法，更加注重以文化人、以文育人，善于运用互联网等新媒体新技术做好思想政治工作，使思想政治教育真正入脑入心。要强化示范带动，提升高校师资队伍思想政治水平，加强师德师风建设，着力打造值得信赖的思想政治工作骨干队伍。要加强党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，形成党委统一领导、各部门各方面齐抓共管的工作格局，把党建和思想政治工作优势转化为高校发展优势，开创我省高等教育事业发展新局面。
　　会议就做好明年经济工作进行了研究，指出要肯定成绩、坚定信心。过去的一年，在党中央、国务院坚强领导下，省委、省政府牢牢把握稳中求进工作总基调，全面贯彻落实新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，全面推进“三去一降一补”五大任务，深入推进“三大攻坚战”，深化改革扩大开放，持续打好“四张牌”，着力防风险、惠民生，保持了好的发展态势。经济平稳较快发展，经济总量迈上新台阶；战略基础支撑进一步夯实，多个国家战略获得批复，为河南未来发展提供了重大机遇、奠定了坚实基础；供给侧结构性改革和“三大攻坚战”成效明显，改革开放取得新进展，社会大局和谐稳定。总体上看，过去一年我省经济社会发展成绩非常显著，我们要坚定信心，把河南的事情办好，为全国发展大局作出应有贡献。要保持清醒、认清形势。明年外部环境依然复杂，我省经济下行压力仍比较大，发展的质量和效益还不高，各种风险挑战依然较多，对此我们必须高度重视，切实加以解决。要明确导向、突出重点。坚持稳中求进工作总基调，合理确定明年经济增长目标，稳定经济增长速度，明显提高发展质量和效益，在优化经济结构、提高创新能力、强化基础能力上有新提升；坚持以供给侧结构性改革为主线，扎实推进“三去一降一补”五大任务；坚持以新发展理念为引领，着力打好“四张牌”；坚持深化改革扩大开放，激发经济社会发展动力活力；坚持以人民为中心的发展思想，惠民生、防风险、保稳定。要加强和改善党对经济工作的领导。推进全面从严治党向纵深发展，把握正确方向，狠抓工作落实，树立正确选人用人导向，净化政治生态，充分调动广大干部群众的积极性创造性，汇聚强大正能量，推动决胜全面小康、让中原更加出彩迈出坚实步伐，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
　　会议通过了河南省群团改革总体方案和省总工会、共青团河南省委、省妇联的改革方案。会议指出，要坚决贯彻中央关于群团改革的决策部署，牢牢把握改革正确方向，紧紧围绕“保持和增强政治性、先进性、群众性”这条主线，切实解决“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”等脱离群众的突出问题，切实改出成效，更好地发挥党联系群众的桥梁和纽带作用。群团组织要紧密结合实际，围绕服务中心工作，面向经济社会发展主战场，开动脑筋、发挥优势、搭建平台，创造性开展工作，在决胜全面小康、让中原更加出彩中建功立业、发挥更大作用。
　　会议还研究了其他事项。

