郑州师范学院教育科学学院人才招聘
郑州师范学院是经教育部批准，于2010年3月在郑州师范高等专科学校的基础上建立的一所全日制普通本科院校。教育科学学院是集教学、科研、培训和社会服务为一体的二级教学单位。目前设有学前教育系、教育学系、心理学系和实验教学与课程教学论教研室。现有学前教育、小学教育、应用心理学三个本科专业；学前教育及应用心理学两个专科专业。在学本专科学生1061人，其中本科学生696人，专科学生365人。教育学二级学科教育学原理被评为河南省第八批重点学科；小学教育本科专业被评为省级综合改革试点专业；《幼儿教育政策法规》课程被评为河南省高等学校精品课程；建设有省级“郑州教师教育改革创新试验区”。
学院现有专、兼职教师47人，其中教授10人，副教授18人，讲师11人，助教8人；教师队伍中具有博士学位的6人，具有硕士学位的12人，博士生导师1人，硕士生导师3人。教师队伍的学历结构、职称结构、年龄结构和学缘结构较为合理。近五年来，教师出版专著和教材15部，在省级以上刊物发表学术论文100余篇，其中，全国中文核心期刊32篇。教师中获得国家级教学成果二等奖2项，省级教学成果奖8项，省级科研成果奖10项，厅级奖22项，主持完成省级以上教学科研项目24项，厅级项目46项。教师队伍中有河南省优秀专家1人，省社科青年专家1人，河南省优秀中青年骨干教师2人，河南省教育厅学术技术带头人2人，已初步形成了合理的教学与科研梯队。
学院建有基础心理实验室、生理心理实验室、感统实验室、奥尔夫音乐室、蒙台梭利教室、美术多功能教室和心理咨询室等教学实验设施，不断培养学生的实践技能。
    根据郑州师范学院2013年人才引进计划，教育科学学院2013年拟招聘教育学一级学科的博士数人、心理学专业博士数人、学前教育专业硕士数人（政府购买岗位），待遇按照《郑州师范学院引进博士暂行办法》执行。
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附：        郑州师范学院引进博士暂行办法

为了落实全国人才工作会议精神，贯彻实施《国家中长期人才发展规划纲要（2010—2020年）》和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，实现人才强校战略，加快我院师资队伍建设步伐，特制定本办法。 　　 

一、基本原则

（一）积极、稳妥、高效原则。

（二）人才优先，以用为本原则。

（三）坚持标准，全面考核，严格程序，确保质量原则。

（四）公开公正择优原则。

二、引进的对象 

优秀归国博士、同专业直读博士，年龄原则在35周岁以下。 

三、引进博士的待遇 

（一）安家费9万元。
（二）配备工作手提电脑一部，电脑产权属学院。

（三）校内享受副教授待遇。
（四）引进的上述同类归国人员，另增加2万元的安家费。 

（五）对于正在承担国家级或省级科研项目者，学院将一次性给予所需配套经费。

四、引进程序 

（一）博士引进，采取学院统一领导与用人单位考察推荐相结合的方法进行。 

（二）用人单位根据博士信息，结合学科专业发展的需要和学院引进博士的基本要求，提出初步推荐人选将本人基本情况及相关证书的复印件报人事处。

（三）由人事处组成由用人单位参加的专家小组进行考察，考察内容包括：政治思想与团队协作精神、本人的学术造诣、业务能力、外语水平、专业知识与技能、学历学位等情况。 

（四）实行试讲或学术报告制度。对考察情况基本符合条件的，可根据需要由人事处与用人单位共同组织有关部门、专家（必要时分管院领导参加）对拟引进人员进行英语、专业知识与科研能力测试，听取拟引进人员的试讲或学术报告，由用人部门组织专家写出对拟引进人员的试讲或学术报告的评议意见。 

（五）人事处会同组织部、纪委、科研处、教务处及用人单位，根据试讲或学术报告评议意见，进行审核并确定正式推荐人选，原则上每个专业限引进2人。 

（六）正式推荐人选由人事处报主管人事工作的学院领导复审后，由书记办公会审批。 

（七）引进对象获得批准后，人事处负责与其签订工作协议书和办理调动手续。引进人员到院后，要求服务年限不少于8年。在此期间，如本人要求自费出国留学或因个人原因调离，须退还学院引进时提供的一切费用，并按协议规定补偿未满服务年限的经济损失。 

五、具体措施 　 

学院根据人事处引进博士经费预算，由财务处安排引进博士专用经费，解决引进博士的科研启动费、安家费、住房补贴费以及所需的其他各项特殊费用。本规定有明确标准的费用项目，由财务处根据标准直接支付，特殊费用支付按学院有关经费审批程序、权限进行审批。 

学院鼓励各系采取多种配套性措施，积极筹措经费，做为引进博士的补充经费。各用人单位要牢固树立尊重知识、尊重人才的思想，努力创造条件，切实改善博士的工作条件和工作环境，同时要营造一种良好的人文环境，使优秀人才引得进、留的住、用的好，为我院师资队伍建设做出贡献。 

六、本办法自公布之日起实行，原引进人才政策中关于博士部分暂行办法自行废止

七、本办法解释权归郑州师范学院人事处 

二○一○年五月三十日
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