传达全省人才工作座谈会精神

4月13日下午，我参加了全省人才工作座谈会。省委书记、省人大常委会主任谢伏瞻出席会议并讲话，省委常委、组织部部长孔昌生作总结讲话。省委常委、省委秘书长穆为民，副省长徐济超出席会议，省人才工作领导小组成员，各省辖市、省直管县(市)委常委、组织部部长，省直单位、省管企业、省管高校和郑州航空港经济综合实验区等单位有关负责人出席会议。
下面，我将会议有关精神摘要传达一下。

谢书记在讲话中强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作的重要指示精神，进一步统一思想、认清形势，推动改革创新，加快形成让人才创新创造活力充分迸发的体制机制，全面提升人才发展水平，为决胜全面小康、让中原更加出彩提供坚强有力的人才支撑。

第一，统一思想、认清形势，切实增强做好人才工作的使命感责任感和紧迫感
党的十八大以来，习近平总书记就人才工作发表一系列重要论述，在重大意义上，强调人才是富国之本、兴邦大计；在目标任务上，强调要聚天下英才而用之；在体制机制上，强调要加大人才发展体制机制改革落实工作力度；在核心要求上，强调要坚持党管人才原则。这些重要论述，为加快建设人才强国，把各方面优秀人才集聚到党和国家事业中来，指明了正确方向、提供了根本遵循。我们要把思想和行动统一到习近平总书记关于人才工作的新思想新论断新要求上来，切实增强做好人才工作的使命感责任感和紧迫感，推动全省人才事业创新发展。
我省人才工作当前存在的问题：一是思想认识不够到位，存在“重物质投入轻人才投入，重项目引进轻人才引进”的传统观念；二是人才总量不足、结构不优，高端人才短缺，我省两院院士、国家“千人计划”“万人计划”专家、国家杰出青年科学基金获得者、长江学者数量，分别仅占全国1.7%、0.31%、1.06%、0.33%、0.24%，两院院士分别比湖北、安徽、山东、陕西少44人、8人、17人、37人；三是人才发展体制机制不完善，管理体制不顺、权责不清，用人主体自主权落实不到位；四是人才发展平台载体不多，985高校没有，211高校仅1所，国家级重点实验室、企业技术中心、工程实验室、工程技术研究中心数量仅占全国2.91%、6.74%、4%、2.89%，高新技术企业仅有1353家，占全国总数1.7%，与湖北3300家、安徽3157家、湖南2168家差距较大。
第二，改革创新、激发活力，全面提升人才发展水平
一要加快推进人才发展体制机制改革。着力解决人才管理中行政化、“官本位”问题。要理顺政府、市场、社会、用人主体关系，明确功能定位，转变政府职能，全面落实国有企业、高校、科研院所等企事业单位用人自主权。凡是行政部门应当下放的权力都应当下放，凡是用人单位可以自己决定的事情都应当由用人单位决定。着力解决人才评价中唯学历、唯职称、唯论文问题。要改进人才评价标准和方式，推进人才分类评价改革，加快建立多元化人才评价体系，深化职称制度改革，引导人才静心做学问、搞研发，多出好成果大成果；着力解决科研成果转化难、收益难问题。要以增加知识价值为导向，加快建立健全科研成果转化、知识产权归属、利益分配等机制，制定人才入股、技术入股以及税收方面的有关政策，让那些有真才实学、作出重要贡献的人才有成就感、获得感，真正“名利双收”；着力解决人才流动不畅问题。要打破户籍、地域、身份、学历、人事关系等制约，打通人才在体制内外的流转通道，促进人才资源优化配置。
二要实施更积极、更开放、更有效的人才引进政策。引进一个领军型人才，有时候能带动一个产业发展，甚至培育出一个新的经济增长点，在较短的时间实现转型和跨越。要突出“高精尖缺”导向。引进一批能够突破关键技术、引领学科发展、带动产业转型的领军人才，一批科技创新能力和学术研究水平国内领先的创新团队，一批引领创新创业、具有全球战略眼光和社会责任感的优秀企业家、职业经理人。要完善柔性引才引智机制。要把柔性引才引智作为聚才用才的重要方式，建立“不看时间重业绩”的柔性引才评价激励办法，通过兼职挂职、技术咨询、项目合作、客座教授等多种形式，大力汇聚人才智力资源，真正做到不求所有、但求所用，不求所在、但求所为。要完善人才引进各类配套制度。要注重防止“重抢才、轻用才”倾向，既要有“三顾茅庐”的执着，又要有“萧何月下追韩信”的包容，充分信任、放手使用引进人才，着力解决好人事关系、社会保住房安居、配偶就业、子女教育等现实问题，全方位提升人才服务保障水平。
三要加大人才培养支持力度。要改进高等教育人才培养模式。支持国内外知名大学来豫合作建设高水平大学，对合作双方大学选派的学科带头人等高层次教育人才提供更具竞争力的薪酬和待遇，加速实现高等教育局部高端突破，构建开放式、国际化人才培养体系；着力培养高层次创新型人才。实施“中原千人计划”，有计划、有重点地遴选支持一批杰出人才、领军人才和青年拔尖人才，打造中原人才系列品牌；提升技术技能人才优势。深入推进全民技能振兴工程和职教攻坚工程，加快构建劳动者终身职业培训体系和现代职业教育体系，着力培养造就一批“大国工匠”和“金蓝领”，为我省优化经济结构、转化发展动力提供人才支撑；统筹抓好其他各类人才培养。推进党政人才、经营管理人才、专业技术人才、农村实用人才、宣传思想文化人才、社会工作人才等骨干人才队伍建设，带动人才资源整体开发，塑造河南发展人才优势。
四要积极构建全链条人才发展体系。着眼贯通“优生优育、学前教育、义务教育、职业教育、高等教育、继续教育、道德教育、就业创业、高端引领”的人才发展全链条，实施健康宝贝计划、学前教育普及和青少年营养改善计划、继续教育拓展培训计划、思想道德素质提升计划等，推动人的全面发展。

第三，加强党对人才工作的领导，为人才发展提供有力的政治和组织保证
要坚持党管人才的原则。完善党委统一领导，组织部门牵头抓总，有关部门各司其职、密切配合，用人主体作用充分发挥，社会力量广泛参与的人才工作格局。要注重团结引领服务工作。研究制定进一步加强党委联系服务专家工作办法，加强同广大专家联系，做到政治上信任、工作上支持、生活上关心。强化改革责任落实。有关部门要积极配合、主动作为，该转的职能尽快转，该放的权力放到位，动真碰硬地推进改革任务落实。要营造良好社会氛围。加强宣传舆论引导，营造尊重人才、见贤思齐的社会环境，公开平等、竞争择优的政策环境，鼓励创新、宽容失败的文化环境。

省委组织部部长孔昌生在总结讲话时，从抓好工作落实的角度讲了五点意见：
一要把握大局抓落实。围绕完成河南改革发展的目标任务提升抓落实的政治自觉，着眼应对人才激烈竞争环境增强抓落实的紧迫意识，立足打破人才发展瓶颈制约强化抓落实的责任担当，切实把中央和省委关于人才工作的部署要求落到实处。
二要改革创新抓落实。人才管理体制要突出“放活”，向用人主体放权，进一步保障和落实国有企业、高校、科研院所、公立医院等用人自主权，在岗位设置、人员配备、职称评聘、收入分配勇于放权、敢于放权；人才集聚机制要统筹“盘活”，要聚焦“三区一群”建设，突出“高精尖缺”导向，大力引进重点领域高层次和急需紧缺人才。人才开发机制要注重“用活”，着眼解决我省本土人才培养支持力度不够等问题，分类实施人才培养工程，以“人才链”支撑“创新链”“产业链”。人才激励机制要着力“激活”，全面保障和落实高校、科研院所科技成果使用、处置和收益管理自主权。
三要突出重点抓落实。抓好高层次人才与高技能人才“两支队伍”，用好刚性引才与柔性引智“两条路径”，统筹广聚英才与本土育才“两种资源”，把我省众多的人口转化为人力资源和人才优势。
四要优化环境抓落实。着力构建更加灵活有效的政策环境，打造支持创新创业的工作环境，营造尊才爱才敬才的社会环境，通过建设良好的人才发展综合生态环境，使河南真正成为各类人才尽显其能的人才高地。
五要夯实责任抓落实。相关单位要按照任务分工方案，厘清责任、压实责任、到人到事；强化目标责任考核，在省级层面将人才工作目标责任考核纳入省管领导班子和领导干部年度综合考核，加大考核问责力度；加大跟踪问效力度，强化督查问责，坚持以“不落实之事”倒查“不落实之人”，对贯彻落实政策不力，在人才工作上慢作为、不作为、乱作为，造成重大人才流失等严重后果的，坚决从严追责问责。
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