郑州市人力资源和社会保障局
关于进一步做好全市初级专业技术职务任职资格评价工作有关问题的通知

 郑人社职称〔2013〕75号

各县（市、区）人力资源和社会保障局，市人才交流服务中心，市直各单位：
为了规范和完善我市初级专业技术职务任职资格评价工作，根据国家和省有关政策规定，结合我市实际，现就进一步做好我市初级专业技术职务任职资格工作通知如下：
一、初级专业技术职务任职资格评价方式
初级专业技术职务任职资格的评价，实行初聘和考核认定两种方式。初级专业技术职务包括“员”级和“助理”级两个级别。
二、初聘、考核认定的范围和对象
凡在我市工作，并与单位确立了人事、劳动关系的专业技术人员，不受户籍、档案、身份和单位性质限制，只要符合规定条件，均可自主申报，通过初聘或考核认定取得初级专业技术职务任职资格。
（一）初聘的范围和对象
取得国家教育行政部门承认学历的全日制普通大中专院校毕业生，不含电大、函大、夜大、自考、职大等成人教育的毕业生。其所学专业与现从事专业一致或相近，可初聘初级专业技术职务。
国家已实行以考代评的初级专业技术资格，如卫生、经济、会计、审计、统计、出版、翻译、计算机技术与软件资格（水平）等，自2014年起，不再初聘专业技术职务。
（二）考核认定的范围和对象
通过成人教育方式取得国家承认学历人员以及全日制普通大中专院校毕业生所学专业与所从事专业不一致或不相近的人员可考核认定初级专业技术职务。
凡是国家已实行以考代评的初级专业技术资格，均不得实行考核认定。
三、初聘、考核认定的学历和年限要求
（一）初聘的学历和年限要求
申请初聘的人员，中专或大学专科毕业，见习一年期满，可聘任为“员”级职务；大学专科毕业，担任“员”级职务满二年或从事本专业技术工作满三年，可聘任为“助理”级职务；大学本科毕业，见习一年期满，可聘任为“助理”级职务；硕士毕业并取得硕士学位，可聘任为“助理”级职务。
（二）考核认定的学历和年限要求
1. 申请考核认定的人员，所学专业与现从事专业一致或相近的，中专或大学专科学历，从事本专业技术工作满一年，可考核认定为“员”级职务；中专学历，担任“员”级职务满三年或从事本专业技术工作满四年，可考核认定为“助理”级职务；大学专科学历，担任“员”级职务满二年或从事本专业技术工作满三年，可考核认定为“助理”级职务；大学本科学历，从事本专业技术工作满一年，可考核认定为“助理”级职务。
2. 所学专业与现从事专业不一致或不相近者，在认定“员”级或“助理”级专业技术职务任职资格时，其专业工作年限要在上述规定年限的基础上增加二年。
3. 个别系列（专业）国家和省对学历和任职年限有明确规定的，按有关规定执行。
四、初聘、考核认定的审批程序和所需申报材料
初级专业技术职务实行属地分级管理，郑州市人社局职称处负责市直单位初级专业技术职务的审批和管理，各县（市、区）人社职改部门负责所在地单位初级专业技术职务的审批和管理，市人才交流服务中心负责其档案代理人员的初级专业技术职务的审批和管理。
（一）初聘的审批程序和所需申报材料
符合初聘条件的专业技术人员，向所在单位提出申请，单位对其德、能、勤、绩考核同意后，经业务主管部门审核汇总，报各级人社职改部门审批。初级专业技术职务初聘工作实行“随时受理，集中办理”的管理办法，每季度办理一次，分别于每季度最后一个月的下旬各审批一次，并同时下发任职资格文件。
申请初聘人员需提交的材料：使用《河南省职称工作信息系统》个人版（从河南职称网“软件下载”中下载并安装）规范录入、打印的《河南省初聘专业技术职务呈报表》一式3份及该表格的电子文本；学历（学位）证书及学历认证报告；就业报到证；身份证原件或加盖单位公章的复印件；继续教育证；年度考核表（事业单位人员提供）或单位考核报告（企业单位人员提供）；申报教师的人员还需提供相应的教师资格证。
申报人员所在单位和业务主管部门需提交的材料：使用《河南省职称工作信息系统》打印的相应级别《资格审查表》（A3纸）一式4份。
（二）考核认定的审批程序
符合考核认定条件的专业技术人员，向所在单位提出申请，单位对其德、能、勤、绩考核同意后，经业务主管部门审核汇总，报各级人社职改部门审批。初级专业技术职务考核认定工作每年办理一次。用人单位和业务主管部门对初级专业技术职务考核认定的推荐工作应于当年10月底前完成，郑州市和各县（市、区）的初级专业技术职务考核认定工作应于11月30日前审批完毕，任职资格批文应于当年年底前下发。
申请考核认定人员需提交的材料：使用《河南省职称工作信息系统》个人版规范录入、打印的《河南省考核认定专业技术职务审核表》一式3份及该表格的电子文本；学历（学位）证书及学历认证报告；身份证原件或加盖单位公章的复印件；继续教育证；年度考核表（事业单位人员提供）或单位考核报告（企业单位人员提供）；申报教师的人员还需提供相应的教师资格证；“员级”职务考核认定“助理”级的，还需带“员级”资格证书、聘书。
申报人员所在单位和业务主管部门需提交的材料：使用《河南省职称工作信息系统》打印的相应级别《资格审查表》（A3纸）一式4份。
五、收费问题
依据豫价费字〔1997〕180号文件精神，考核认定收费标准为80元/人。
六、初级专业技术职务任职资格证书的管理
我市初级专业技术职务实行备案和网上查询认证制度。各县（市、区）人社职改部门应于每年3月底前将上年度本辖区初级专业技术职务人员名册报郑州市人社局备案，市人社局职称处将通过郑州职称网提供证书查询认证服务。
七、以往规定与本通知不一致的，以本通知为准。
2013年8月27日
