关于开展2014年高校辅导员工作精品项目培育建设遴选工作的通知

各院（系）：

    根据教育部思想政治工作司《关于开展高校辅导员工作精品项目建设的通知》（教思政司函〔2013〕60号）、省高校工委 省教育厅《关于开展2014年高校辅导员工作精品项目培育建设遴选工作的通知》（教思政〔2014〕274号）文件精神，为促进高校辅导员工作规范化、精品化、科学化，推进辅导员队伍职业化、专业化发展，提升大学生思想政治教育工作质量，经研究，决定开展辅导员工作精品项目培育建设遴选工作，现就有关事宜通知如下：

一、目的和意义

　　围绕高校辅导员工作职责，重点培育和资助一批高校辅导员教育教学工作项目，引导高校辅导员加强工作研究、深化实践成效、提升理论素养，促进辅导员工作规范化、精品化、科学化，推动辅导员队伍专业化、职业化建设，提升大学生思想政治教育工作质量。

二、申报要求

　　1、项目内容

　　高校辅导员在教育教学过程中形成的好经验好做法，分为辅导员课程和日常思想政治教育工作两大类。

　　（1）辅导员课程是指高校辅导员讲授的大学生思想政治教育类课程。包括党课、团课以及思想道德修养与法律基础、形势政策教育、心理健康教育、就业创业指导等在全校开设的必修课或选修课程。

　　（2）日常思想政治教育工作是指高校辅导员结合学生思想实际，开展党团组织与班级建设、主题教育、校园文化建设、实践育人、网络思想政治教育、心理健康教育、就业创业教育、学业指导与生涯规划、紧急事件处理、资助育人、主题班会等。

　　2、项目要求

　　（1）围绕深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，培育和践行社会主义核心价值观，坚持立德树人基本导向，凸显时代特征和地区、学校特色，贴近大学生思想、学习、工作和生活实际，致力于培育学生的社会责任感、实践能力和创新精神，主题突出，成效显著。

　　（2）富有针对性、实效性，形成了一定的典型性经验、固定的工作平台和长效工作机制，可示范、可引领、可辐射、可推广。

　　（3）辅导员课程应有教学理念、教学设计、教学大纲等完整的课程系统资源，内容丰富，实用性强；能充分反映本课程教学特点、建设优势和特色；课堂讲授条理清晰、层次分明、形式多样、生动形象，吸引力、感染力强。

　　（4）日常思想政治教育工作可为已持续开展并取得阶段性成效的工作项目，也可为2014年以来新近开展或计划开展、可供培育的新项目，体现系统性、科学性、创新性和长效性。

    三、申报办法

    1、申报对象

    专职辅导员和相关学生工作干部。

    2、申报数量

每个院（系）限报1项。

    3、申报材料

　　（1）申报表（见附件）。学校党委意见一栏请填写150字左右的详细推荐意见。

　　（2）项目文字说明材料。基本内容应包括项目主题与思路、实施方法与过程、主要成效及经验、下一步加强和改进的计划等，要求文字简洁、重点突出，字数3000字以内。

　　（3）项目支撑材料。可根据实际需要，提供能直接支撑说明项目建设情况的视频、PPT、图片、辅助资料等。辅导员课程应提供1—2节课程视频，每节课视频时长20分钟以内，大小要求不超过150M。项目相关图片提供不超过5张，像素不小于1024*768；其他辅助资料不要超过2种。

　　4、申报要求

    （1）申报表、项目文字说明材料及支撑材料纸质版需经学校党委学生工作部门核实，并加盖学校党委公章。所有材料电子版需刻制成光盘，和纸质版申报材料一起，一式2份。

    （2）各院（系）系结合本地本校辅导员工作实际，按照通知要求，做好遴选、推荐报送工作。

    （3）各院（系）申报人请于5月26日前（逾期不受理）将申报材料报送至学生处(经管楼A106)。

郑州师院学生处   

2014年4月18日  
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