关于转发《关于高考期间

加强高校在校学生管理的通知》的通知
各学院：

现转发河南省教育厅《关于高考期间加强高校在校学生管理的通知》（教电〔2015〕20号），请各学院高度重视，务必将文件精神传达到每一位学生，并按照文件要求贯彻落实。
郑州师范学院学生处

2015年5月26日  
教电〔2015〕20号

河南省教育厅

关于高考期间加强高校在校学生管理的通知

各普通高等学校：

　　高考关系到国家人才选拔的公正公平，关系到广大考生及家庭的切身利益，关系到社会的和谐稳定。为了严肃考试纪律，维护考试安全，现就有关问题通知如下：

　　一、加强高校在校学生的日常管理

　　今年高考将于6月7日、8日（周日、周一）举行。根据河南省高中等学校招生考试委员会《关于进一步加强高考环境综合治理和考试安全工作实施意见》的要求，各高校要结合各自的实际情况，调整好教学安排，坚持正常的教学活动和集体活动，要严格请销假制度，一般不允许请假，因特殊情况确需请假的，应核清原因，除常规审批程序外，要经上一级主管领导审核把关。对无故未到校、不参加学校统一的教学活动和集体活动者，要逐人查清去向，对去向可疑者，要深查细究，防止学生参与替考。

　　二、组织开展专题教育活动

　　各高校要加强对学生的纪律教育和法制教育，把省招委会办公室《致全省2015年高考考生及家长的一封信》传达到每一位学生，使广大学生明白参与高考作弊对社会、对自身的严重危害性和高度危险性。对已违规报考、试图参与作弊、预备充当“枪手”的，要加强教育引导，只要在高考前主动交出准考证，退出考试的，一律不予追究；否则，一经查出，要按照《普通高等学校学生管理规定》一律开除学籍；触犯法律的，交公安、司法部门处理。

　　三、净化校园环境

　　各学校要加强校园环境检查，如发现组织替考、寻找“抢手”、售卖考试答案、作弊器材等线索，要及时清理、报告；对举报人员，有关部门要给予保护和奖励。

　　四、强化监督管理

　　严格实行责任制和责任追究制，各级教育行政部门和高校，要加强领导，明确负责部门，责任落实到人。对在校学生的管理，坚持谁管理、谁负责；对特殊原因确需请假的，必须坚持谁批准、谁负责；对工作不负责任造成替考舞弊者，严肃追究直接责任人和有关领导的责任。

　　各高校要将此通知精神传达到本校每位学生(包括研究生)，并切实组织好学生管理工作。

　　河南省教育厅  
　　2015年5月24日

附件：
致全省2015年高考考生及家长的一封信

亲爱的考生及家长：

　　2015年高考即将来临，作为考生，你们还在昼夜苦读，为考上理想大学做最后冲刺；作为家长，孩子承载了你们太多的希冀，望子成才的愿望触手可及。

　　高考关系国家人才选拔培养，事关广大学子成长成才，寄托万千家庭美好期盼。诚信高考、公平高考、平安高考是全社会的共同愿望。多年来，全省广大考生勤奋好学，诚信应考。但也有极少数考生及家长不把功夫用在平时，而把心思放在投机取巧上，心怀侥幸，铤而走险，违规作弊；个别在校大学生或为人情所困、或受利益驱使，甘当“枪手”，冒险替考；个别教育工作者丧失职业道德、知法犯法。纵观历年高考，违法违规者大都受到了严肃惩处。不少人追悔莫及，甚至遗憾终生。特别是去年我省查处的杞县通许县高考替考舞弊案，10名被替考考生受到取消各科成绩、3年不得参加高考的处理；11名在校大学生“枪手”被开除学籍；10名被替考考生家长受到撤销领导职务或行政降级处分；涉案的监考教师、学校和教育招生部门有关负责人及地方党政领导干部共计72人，因徇私舞弊或失职渎职分别受到党内警告、留党察看、行政记过、行政降级（降低岗位等级）、免职、撤职、开除公职等处分。两名替考中介分子被依法追究刑事责任。这些人为他们的行为付出了沉重的代价。

　　党和政府历来高度重视高考工作，努力为广大考生创造公平公正的考试环境。今年，我省集中开展了“打击销售作弊器材”、“净化涉考网络和校园环境”、“净化考点周边环境”、“清理打击非法助考”等专项行动。特别是在考试招生多个环节采取更加严密的防范措施，并将加大高考舞弊的查处力度。考生入场实行指纹、照片、身份证三对照；严禁自带文具；每个考场增加第三人监考；全面全程实行视频监控；考点设立临时警务室，公安干警现场执勤，发现替考舞弊等问题，现场处置；严格高校新生资格复查，对新生进行笔迹图像信息和进场照片信息核对等，努力让任何舞弊行为都无法得逞。

　　诚信考试光荣，违规作弊可耻。希望广大考生遵章守纪，诚信应考。个别考生家长不要试图为孩子寻找“枪手”、购买器材作弊。广大高校在校生和高二学生要珍惜自己前程，坚持公平正义，抵制利益诱惑，拒绝充当“枪手”。决不要去做一人作弊使全家蒙羞的事，决不要去做一失足成千古恨的事！

　　“条条道路通罗马”，成才之路万千条。高考只是开启未来的一扇大门，并不是唯一的成才之路，考生要以平和的心态参加高考，家长要以平和的心态看待高考。

　　诚挚祝愿全省广大考生高考顺利！

　　监督举报电话：0371-68101612 

　　邮箱：jiancha@heao.gov.cn

　　网址：www.heao.gov.cn

　　通信地址：郑州市郑东新区熊儿河路1号，邮政编码：450046。

