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二〇一三年五月

2013年河南省直接招收士官政策介绍

士官制度

《兵役法》规定，我军现役士兵按兵役性质分为义务兵役制士兵和志愿兵役制士兵。义务兵役制士兵称为义务兵，志愿兵役制士兵称为士官。士官属于士兵军衔序列，但不同于一般士兵，介于士兵与军官之间，是士兵中的骨干。义务兵享受供给制生活待遇，发给津贴，士官实行工资制和定期增资制度。工资、年增资标准及各种补助补贴，分别比照同期入伍、正常晋升的排、连、营、团职军官的标准确定。

时间安排

5月25日前接收报名，男青年报名截止到25日下午18时，女青年报名时间为5月26日至28日；6月10日前完成体格检查，6月23日前完成政审和专业审定，6月24日至30日组织定兵、公示。7月5日前签订招收协议，7月15日前完成档案交接。8月2日至10日组织到部队报到。
招收对象

招收对象为普通高等学校毕业生，所学专业符合部队专业岗位需要，未婚，男性年龄不超过24周岁（截止当年7月31日，下同）、女性年龄不超过23周岁；政治和体格条件，按照征集义务兵的有关规定执行。招收的普通高等学校毕业生，所在高校和所学专业已开展职业技能鉴定的，应当取得国家颁发的中级以上职业资格证书。

男青年招收专业 
高职高专专业：安全技术管理、程控交换技术、大地测量与卫星定位技术、道路桥梁工程技术、地理信息系统与地图制图技术、地下工程与隧道工程技术、电厂设备运行与维护、电机与电器、电力系统继电保护与自动化、电力系统自动化技术、电气工程技术、电气自动化技术、电视节目制作、电子测量技术与仪器、电子电路设计与工艺、电子科学与技术、电子设备运行与管理、电子信息工程技术、电子仪器仪表与维修、动漫设计与制作、发电厂及电力系统、飞行器制造工艺、给排水工程技术、工程测量技术、工程机械控制技术、工程机械运用与维护、工业分析与检验、供热通风与空调工程技术、供用电技术、管道运输管理、光纤通信、广告设计与制作、焊接技术及自动化、航空通信技术、护理、机电安装工程、机电设备维修与管理、机电一体化技术、机械设计与制造、机械制造与自动化、基础工程技术、计算机多媒体技术、计算机控制技术、计算机通信、计算机网络技术、计算机网络与安全管理、计算机系统维护、计算机信息管理、计算机应用技术、建筑电气工程技术、建筑工程技术、建筑设备工程技术、建筑设计技术、精密机械技术、救援技术、矿井通风与安全、临床医学、烹饪工艺与营养、汽车电子技术、汽车改装技术、汽车检测与维修技术、汽车运用技术、汽车运用与维修、汽车整形技术、汽车制造与装配技术、软件技术、摄影测量与遥感技术、摄影摄像技术、兽医、数据通信与网络系统、数控技术、数控设备应用与维护、水电站动力设备与管理、水文与水资源、饲料与动物营养、铁道车辆、铁道机车车辆、铁道通信信号、通信工程设计与管理、通信技术、通信网络与设备、图形图像制作、网络系统管理、卫星数字技术、无线电技术、武术、新闻采编与制作、信息与计算科学、医学影像技术、移动通信技术、应用电子技术、应用化工技术、影视多媒体技术、园林工程技术、园艺技术、运动训练、针灸推拿、制冷与冷藏技术、中医骨伤、自动化生产设备应用

本科专业：安全工程、材料成型及控制工程、采矿工程、测绘工程、电气工程及其自动化、电子科学与技术、电子信息工程、动物科学、飞行器动力工程、给水排水工程、广播电视编导、护理学、化学工程与工艺、机械设计制造及其自动化、计算机科学与技术、建筑环境与设备工程、建筑学、交通工程、交通运输、景观建筑设计、临床医学、旅游管理、热能与动力工程、软件工程、摄影、数字媒体艺术、水利水电工程、水文与水资源工程、通信工程、土木工程、网络工程、物流工程、信息与计算科学、遥感科学与技术、医学影像学、艺术设计、影视学、园艺、运动训练、针灸推拿学、中医学

女青年招收专业
高职高专专业：网络系统管理、通信技术、程控交换技术、通信网络与设备等
本科专业：网络工程、通信工程等
程序方法

招收工作按照报名登记、体检政审、专业审定、签订协议、批准入伍、交接运输等程序组织。
报名登记。男青年：应届毕业生的报名由所在学校统一负责组织，往届毕业生由常住户口所在地县（市、区）征办组织。今年总部试行网上报名，普通高等学校男性应届毕业生可登录“大学生网上预征报名平台”（网址：http://zbbm.chsi.com.cn或http://zbbm.chsi.cn）查询招收专业，符合条件的可申请参加直招士官报名，但网上报名后要将报名信息交到院校所在地县（市、区）征兵办公室予以确认。
女青年：5月26日至28日，持身份证、毕业证（应届毕业生持学校教务处证明）、职业资格证到省征兵办公室报名，逾期不再补报。省征兵办公室地址在郑州市经七路与纬三路交叉口向北200米路西将军宾馆院内。
体检政审。体检工作由各省辖市征办牵头，同级卫生行政部门统一集中组织。政审工作由各县（市、区）征办牵头，同级公安部门负责，原就读学校协助。
专业审定。专业审定由各省辖市征办组织教育、卫生、公安、监察、人力资源和社会保障等有关部门人员，在就读高校审查的基础上，联合对体检政审合格人员进行审定，并填写《从普通高等学校毕业生中直接招收士官学历专业审定表》。

签订协议。体检政审和专业审定合格人员，各省辖市征办集体研究确定招收对象，由县级征办组织签订《招收士官协议书》，并向社会公示不少于5天。
批准入伍。经审定合格的预招对象，由报名所在地县（市、区）征办办理入伍手续，在发给其《入伍通知书》时，发给《招收士官自行报到介绍信》，并集中进行安全常识教育。
交接运输。招收人员档案材料、花名册交接，由省征办集中组织。运输工作继续按照往年的办法，采取兵役机关派人送兵和自行报到相结合的方式进行。
档案材料

招收士官档案材料包括：《招收士官入伍批准书》、《招收士官政治审查表》、《招收士官体格检查表》、《招收士官学历专业审定表》或者《招收士官专业技能考核评定表》。普通高等学校学生档案材料包括：《入学登记表》、《学籍登记表》、《成绩单》、《毕业登记表》等，招收的其他具有专业技能的公民应当有工作期间的档案材料。
户口注销

被批准入伍的招收对象，由县(市、区)征兵办公室负责办理入伍手续，发给《应征公民入伍通知书》，通知其常住户口所在地的公安机关注销户口，其家庭凭《应征公民入伍通知书》在当地享受军属待遇。从学校招收入伍的普通高等学校应届毕业生，由学校所在地县(市、区)征兵办公室发函或者由本人自带函通报其入学前户口所在地县(市、区)征兵办公室,由入学前户口所在地县(市、区)征兵办公室通知公安、民政等部门办理户口注销、军属优待、退役安置等相关事宜。入学时已将户口由入学前户口所在地迁至学校的招收对象，就读学校凭县级以上征兵办公室与各方签订的《招收士官协议书》，办理其户口注销手续。
检疫复核

招收士官到达部队后，部队将进行检疫和复查，不合格的退回原招收地。部队还将查验招收士官的学历和职业资格，学历和职业资格造假或者专业与招收计划不符的，经部队大军区级单位批准，退回原征集地省征兵办公室。因学历、专业问题退兵的，期限不超过六十天。学历和职业资格造假的，在首次授予士官军衔前仍可以退回。
入伍待遇

招收士官首次授予军衔，比照同年度部队选取的士官进行，普通高等学校毕业生高中(中职)毕业后在国家规定学制内在校就读的年数视同服现役时间；招收的其他具有专业技能的公民，将其从事本专业工作的年数视同服现役时间。首次授衔确定工资起点标准时，比照同年度部队选取的士官，全日制大专和本科学历的高定二个工资档次。招收士官批准服现役后首次授予军衔前，按义务兵新兵标准发放津贴。从下达士官命令的当月起，执行相应的士官工资标准。招收士官的被装，入伍后由部队按照新选取士官被装供应办法和标准统一发放。在部队服役期间表现优秀、符合总部有关规定的可以按计划选拔为基层干部。
退役安置

招收士官应当至少服现役至首次授衔后高一个军衔的最高服役年限，特殊情况经本人申请和军级以上单位批准，可以安排退出现役。招收士官符合退休、转业或者复员条件的，按照国家有关规定分别作退休、转业或者复员安置；符合退休或者转业条件，本人要求复员经批准也可以作复员安置。符合转业条件以转业方式退出现役的、符合退休或者转业条件以复员方式退出现役的，由入伍时常住户口所在地县(市、区)或者上一级人民政府接收、安置，也可以由其父母、配偶或者配偶父母常住户口所在地县(市、区)人民政府接收、安置；其他以复员方式退出现役以及因故不能以退休、转业或者复员方式退出现役的，由入伍时或者父母常住户口所在地县(市、区)人民政府接收。
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