
郑州市教科文卫体工会工作委员会文件
郑教工[2015] 5号 


关于为基层工会会员发放会员卡和积极

加盟网络签约单位的通知
各基层工会：
为贯彻落实郑州市总工会《关于印发〈落实河南省职工网络服务体系建设任务实施方案的通知〉通知》精神，加快推进全市职工网络体系建设，普惠广大会员职工，促进社会和谐稳定。现将有关事宜通知如下：

一、主要任务

（一）各基层工会按《会员所在单位基本信息登记表》（附件1）和《工会会员登记表》（附件2）以及附件3、附件4填表说明的详细要求，认真填写“两个”表格，并要以此建立起本单位工会会员基本信息库，实行信息化动态管理，同时将填写完善的“两个”登记表电子文档于2015年3月15日前发送至市教科文卫体工会邮箱：gh67883195@163.com。
（二）市教科文卫体工会按照市总工会分配的发放会员卡2000张的任务指标，根据各基层工会发送“两个”登记表的情况，以单位会员总数和发送时间为依据，按照单位会员人数多少按比例确定第一批享受会员卡优惠服务的会员，并由省职工网络服务体系后台管理予以授权的部门专职人员上传会员详细信息至河南职工服务网。
（三）卫生系统各医院工会主席要迅速向单位党政领导汇报，争取领导支持，力争成为第一批河南职工服务网的签约加盟单位，凡是取得签约加盟单位资格并被确认的单位在会员服务卡发放比例上予以增加。工会组织在市教科文卫体工会的市直各医院不论单位大小、企业性质均可加盟河南职工服务网成为签约加盟单位。签约加盟单位需提供如下资料：1、签约协议（突出优惠项目和优惠幅度）；2、单位概况的文字和视频材料；3、各优惠项目的特色、特点及文字和视频介绍；4、其它需要提供的材料。以上资料务于2015年3月20日前报送到市教科文卫体工会903办公室，并同时发送电子文档。
二、保障措施
（一）建立推进市总职工服务网体系建设领导小组，市教科文卫体工会吕玉明主任任组长、副主任周帆任副组长、副主任科员齐愉为组员并具体负责此项工作的组织实施，加强领导，扎实推进。
（二）建立每周通报制度，对基层工会报送“两表”和“签约协议”的单位及时通报表扬，逾期完不成任务的通报批评。
（三）建立考核激励机制，市教科文卫体工会将此项工作作为2015年度综合工作考核的硬性指标，未建立单位全部工会会员实名制登记档案且未报送“两表”的评先“一票否决”；卫生系统各医院凡成为省职工服务网签约加盟单位的，年终评先予以加分。
三、基本原则

（一）实名制原则。由工会对所有会员进行实名制登记和管理，为会员提供实名服务。
（二）全覆盖原则。所有工会会员不分城乡地域、不管收入高低，均可办理工会会员卡，平等享受工会组织提供的服务。

（三）服务性原则。工会会员卡搭载多种服务和商业特惠服务项目，为会员提供多元化社会化服务。

（四）统一性原则。工会会员卡样式由省总工会统一制作，卡名为“河南省工会会员卡”，在全省范围内互通互惠。

四、几点要求

1、要高度重视。实行工会会员实名制登记、办理会员服务卡、卫生系统各医院成为省职工服务网加盟签约单位是2015年开年第一仗，时间紧、任务重、要求高，各基层工会主席要提高认识，强化责任，作为提升工会地位、服务职工群众，作为践行服务职工理念、创新打造工作工作品牌，作为实现职工普惠制、扩大工会工作覆盖面的重要工作抓紧、抓实、抓细、抓出成效。
2、要专人负责。各单位要明确一名责任心强、工作认真负责、计算机专业技术熟练的同志专门负责此项工作，做到每名会员都要登记造册，不遗漏、无差错，并按时发送“两表”。
3、要主动汇报。卫生系统各医院工会主席要积极主动把此项工作向单位党政领导汇报，站在宣传医院、扩大影响、回馈社会、支持工作的高度，认真谋划设计加盟签约单位的相关文稿和视频材料，按时保质、高质量完成任务。
郑州市教科文卫体工会工作委员会

2015年2月25日
郑州市教科文卫体工会         2015年2月25日印发
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