郑州师范学院

关于2018年度职称评审工作的安排意见
校内各单位：

根据《河南省高等学校教师（实验人员）中、高级专业技术职务任职资格申报、评审条件（试行）》（豫人社办〔2017〕12号）《河南省人力资源和社会保障厅关于2018年度全省高级职称评审工作有关问题的通知》（豫人社办〔2018〕127号）《郑州市人力资源和社会保障局关于2018年度郑州市中、高级职称评审工作有关问题的通知》（郑人社办〔2018〕237号）《郑州师范学院专业技术职务自主评审实施方案》（郑师院行〔2018〕11号）等相关文件精神，为深化校院两级管理、切实做好我校2018年专业技术人员职称自主评审工作，现对我校今年职称评审工作安排如下：

一、评审标准

（一）申报高校教师（实验人员）系列专业技术职务者，须符合《河南省高等学校教师（实验人员）中、高级专业技术职务任职资格申报、评审条件（试行）》（豫人社办〔2017〕12号）的要求。

（二）申报图书、档案、工程、卫生、出版、会计、审计、经济等辅系列专业技术职务者，须符合河南省人力资源与社会保障厅现行的相应系列规定要求。
二、评审方式
（一）学校分别成立“郑州师范学院教师（实验人员）系列高、中级职称评审委员会”（以下简称“评委会”）和“郑州师范学院图书、档案、工程等辅系列高、中级职称推荐委员会”（以下简称“推委会”）；各院（部）成立“高、中级职称基层推荐委员会”（以下简称“基层推委会”）；由图书馆牵头成立辅系列基层推荐委员会。
（二）高校教师（实验人员）系列中、高级专业技术职务的评审由学校依据相关规定自主评审。申报高校教师（实验人员）系列职务所有人员应到申报学科所在院（部）基层推荐委员会进行申报、公开述职和答辩，院（部）基层推荐委员会根据民主评议、申报条件、工作业绩等综合情况，确定推荐名单和顺序。通过推荐的人员参加学校评委会的评审。
（三）辅系列专业技术人员的评审，根据河南省相关职称政策要求，按照学校确定的评审计划指标，经辅系列基层推荐委员会综合评议确定排序后，由学校推委会进行推荐，通过推荐后，办理相关委托代评手续，委托相应评委会进行评审。
（四）初等教育学院基层推荐委员会按照文科、理科两个类别对申报人员进行综合评价排序。

（五）各基层推荐委员会实行双轨并行推荐的办法，按照事业编制和人事代理两类人员分别进行推荐和排序。

三、基层单位推荐办法

严格实行“公开、展示、考核、评议、监督”相结合的推荐办法。

（一）公开：各基层推荐委员会，要采取一定形式将本年度学校职称政策、评审条件等公开，并将申报人参评材料、考核和民主评议结果及推荐人员排序名单全部公开，增强申报、推荐工作的透明度。

（二）展示：各基层推荐委员会将申报人提供的所有参评材料统一公开展示，并组织本专业技术人员阅览，公开展示时间不少于5天。申报人上报的所有业绩成果材料均需加盖单位公章，证明展示材料的真实性。

（三）考核：申报人员在展示材料的基础上，应向本系列基层推荐委员会进行公开述职，讲述自己任现职以来履行岗位职责、完成目标任务情况以及在教学、科研、技术服务等方面取得的成绩，基层推荐委员会在掌握申报人员以上情况的基础上，还应对申报人员的工作态度、职业道德等方面的情况进行全面考核。

（四）评议：各基层推荐委员会，对本系列申报人员学术、技术水平和业绩能力等方面进行民主评议和答辩，在评议和答辩的基础上以无记名投票方式进行民主测评。各基层推荐委员会根据民主评议、民主测评和答辩结果，确定推荐人员排序，并在本单位公示，公示期不少于5个工作日。

（五）监督：各推荐单位在公开、展示、考核、评议等推荐过程中，要切实采取有效措施，自觉接受广大专业技术人员的监督，发现问题及时纠正。

四、工作程序

（一）个人申请（12月28日前）

各单位将郑州师范学院2018年度职称评审工作方案、工作安排及有关职称政策传达到全体教职工（12月21日前）。 

1.符合申报条件的人员，向申报系列及学科所在的基层推荐单位进行申报。

2.申报人应将职称评审简表、评审条件、工作业绩等相关材料报送至相应部门进行审核盖章。
3.申报人应提供附件1说明的11类材料。

（二）基层推荐单位推荐（1月15日前）

1.成立基层推荐委员会

基层推荐委员会成员不少于7人，其中正高级不少于2人（不具备条件的可进行专家外请或联合评审）。

2.资格审核

（1）各基层推荐单位要坚持把师德师风放在教师职称评审的首位，将师德师风评价贯穿于教育教学、科学研究和社会服务的全过程。对师德师风实行“零容忍”，对弄虚作假、学术不端实行“一票否决”。

（2）各基层推荐单位对申报人申报的各项材料严格对照评审条件进行审核，提出审核意见，各项材料审核通过后加盖单位公章，单位负责人在相关栏目中签名加盖单位公章。

（3）申请人应到教务处审核教学业绩材料，到科研处审核科研业绩材料，教务处、科研处对照评审条件，提出审核意见，各项材料审核通过后加盖单位公章，单位负责人在相关栏目中签名加盖单位公章。

3.基层推荐单位推荐

基层推荐单位按照“公开、展示、考核、评议、监督”相结合的推荐办法进行推荐。

4.上报材料

各基层推荐单位将推荐出的人员参评材料报送学校职称工作领导小组办公室。需上报附件1所列的10类材料。

（三）学校评审

学校将根据职称工作进程实际情况适时组织评审。

1.资格复核

学校职称工作领导小组办公室负责对各基层推荐单位上报的各项材料进行复核，复核合格的人员进入校级评审。

2.材料展示

学校将各基层推荐单位上报的申报人材料进行统一展示。

3.论文外审

学校对申报正高级职称人员的鉴定论文统一进行外审，外审结论作为学科评议组和评审委员会衡量是否达到相应职务任职资格水平的重要依据。

4.召开校级评审会

校级评委会、推委会及其学科评议组对各基层推荐单位上报的申报人材料、水平进行评审，确定晋升人员。

5.公示、备案

评委会评审结果在全校范围内按规定时间进行公示。按照上级部门有关要求，评审结果报相应主管部门备案，并纳入省职称管理信息系统。

五、工作纪律

1.认真贯彻落实《高校教师职称评审监管暂行办法》（教育部、人社部教师〔2017〕12号）《关于进一步严肃职称工作纪律》（豫人〔2002〕30号）《河南省职称评聘工作责任追究办法》（豫人社职称〔2013〕18号），落实责任追究机制，确保评审工作平稳有序开展。

2.各基层推荐单位应按照要求，认真审核申报材料，严把申报人员师德师风表现和审核推荐责任关口，不得将不符合申报条件人员向学校推荐，一旦发现有不符合申报条件的人员，终止申报人申报资格。

3.监督举报电话

监督举报电话： 0371-65502005、0371-65501577

附件：1.报送评审材料的内容和要求

2.评审表、评审简表填写说明

3.郑州师范学院2018年申报专业技术职务任职资格审查表

4.2018年职称推荐人员排序表

5.2018年人事代理人员申报正高、副高、中级专业技术职务工作业绩一览表

6.2018年事业编制人员申报正高、副高、中级专业技术职务工作业绩一览表

7.申报专业技术职务任职资格答辩评议情况表

8.专业技术职务任职资格评审材料真实性保证书

9.郑州师范学院专业技术职务任职资格评审表

10.郑州师范学院专业技术职务任职资格评审简表

附件1-2、附件8-10为申报人用附件，请申报人在人事处网站“下载专区”下载“2018年职称评审附件（申报人用）.rar”压缩文件包，附件1、附件3-7为基层推荐单位用附件，请基层推荐单位在人事处网站“下载专区”下载“2018年职称评审附件（基层推荐单位用）.rar”压缩文件包。

             郑州师范学院职称工作领导小组办公室
2018年12月21日
