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郑州市人力资源和社会保障局
关于做好河南省高层次人才认定申报
工作的通知

各区县（市）人社局、市直各有关单位:
为充分发挥高层次人才在加快推进经济社会发展中的高端引领和关键支撑作用，根据《河南省高层次人才认定和支持办法》(豫人才〔2017〕5号，附件1)，《河南省高层次人才认定工作实施细则（试行）》(豫人社〔2018〕37号，附件2)的有关规定，现就我市申报河南省高层次人才认定工作通知如下：
一、推荐范围
在郑工作、来郑自主创业、我市自主引进，并符合《河南省高层次人才认定和支持办法》A、B、C类标准的优秀人才。国家公务员及参照公务员法管理的事业单位工作人员不列入认定推荐对象范围。省属单位、中央驻郑单位人员按照规定由省级有关部门受理。
二、推荐程序
（一）个人申请。个人向所在单位提出认定申请，填写《河南省高层次人才认定申请表》（附件3），并提供相关佐证材料。
（二）部门审核。用人单位收到个人申请后，对申请人各项条件进行审核，符合条件的在单位进行公示（公示期为5个工作日），公示无异议或异议不成立的在其申请表中加具推荐意见，连同相关佐证材料、公示结论报主管部门初步审核。经初审，达到相应层级水平的，由市直主管部门或县（市）区人力资源和社会保障局出具审核意见后，将申请表、汇总表（附件4）、相关佐证材料复印件、公示结论等报市人力资源和社会保障局。其中，非公经济组织人员由单位登记住所所在地区县（市）人社局负责；各区县（市）辖属公有经济企事业单位人员按隶属关系由所在地区县（市）人社局负责；市属公有经济企事业单位人员按隶属关系由市直主管部门负责。
（三）认定公示。市人社局对通过部门审核的人员组织综合认定，确定拟推荐人选和人选层次，并在市人社局网站进行公示，公示期为10个工作日。
（四）推荐上报。经公示无异议或异议不成立的人选，由市人社局将人选名单、申报表、相关佐证材料复印件、公示材料等一并上报省人力资源和社会保障厅。
三、申请材料
（一）河南省高层次人才认定申请表；
（二）申请人身份证复印件；
通过资源共享等渠道能够认定其身份的高层次人才，不再重复提供相关佐证材料；对其他通过资源共享等渠道无法核实身份的高层次人才，按需要追加以下佐证材料：
（三）社会保险参保证明（单位专用）；
（四）劳动合同或事业单位聘用合同；
（五）最高学历证书、最高学位证书；
（六）任职资格证书或职业资格证书；
（七）申报层次所需条件对应的支撑材料（获奖证书、荣誉证书、任职文件、项目合同、业绩成果鉴定等）；
以上材料由市直主管部门或区县（市）人社局审验原件，市人社局不对材料真实性进行重复审核。
四、工作要求
（一）加强领导，明确责任。各区县（市）人社局、市直各有关部门要高度重视，加强领导。主要领导要亲自部署、亲自推动，要指定1-2名机关工作人员具体负责省高层次人才认定申报工作。
（二）强化审核，确保质量。各区县（市）人社局、市直各有关部门要严把省高层次人才认定申报审核关，做好申报人员德能表现、业绩成果等合规性核查，据实签署推荐意见，确保申报材料真实、完整、规范、准确。
（三）形成机制，按时申报。符合条件的人选名单及相关纸质材料于每季度最后一个月20日前报送至市人社局。具体要求为：申报人员上报的申请表、身份证复印件及其他佐证材料装订成册两套；另附单独申请表、身份证复印件、汇总表、单位公示结论各一份。
（四）政策待遇。郑州市企事业单位符合河南省高层次人才认定标准和条件的人员，均可按程序申报河南省高层次人才认定，但不作为郑州市“黄河人才计划”高层次人才奖励支持政策的依据。
联系电话：0371-67170238，67188328。
材料报送地点：郑州市人社局人才综合开发处603房间（陇海路工人路交叉口郑州市陇海西路360号）。

附件：1. 河南省高层次人才认定和支持办法
      2. 河南省高层次人才认定工作实施细则（试行）
      3. 河南省高层次人才认定申请表
      4. 河南省高层次人才认定受理汇总表




