河南省实验学校鑫苑外国语小学、河南省实验学校郑东小学、河南省实验学校英才国际小学联合招聘公告


河南省实验学校鑫苑外国语小学、河南省实验学校郑东小学、河南省实验学校英才国际小学是经河南省教育厅批准、河南省实验小学主办的民办非企业单位，校区间教育资源共享，协同发展。

【河南省实验学校鑫苑外国语小学简介】
河南省实验学校鑫苑外国语小学位于郑州市金水区鑫苑路鑫苑名家小区，学校成立于2003年,学校秉承“让每个孩子都有人生出彩的机会”的办学理念，开设了以英汉双语教学为特色的课程体系，自主研发双语教材，引进外教，为培养未来适应国际社会发展的人才打下坚实基础。通过专家引领，交流学习，不断加强教师自身素质和双语教学质量，在各种比赛展示活动中均取得了优异的成绩。


【河南省实验学校郑东小学简介】
河南省实验学校郑东小学成立于2006年，地处郑东新区CBD中心北侧，龙湖南区中心地带，地理位置优越，环境幽雅。学校坚持“严谨治学，以人为本”的办学思想，以“全面培养学生的综合素质”为办学目标，积极探索自主教育。大型食堂、舒适的校车、温馨的宿舍、专业的教室，为学生发展提供了有力保障；小班化教学、阅读时段，舞蹈、绘画等特色课程，让学生快乐成长、全面发展。


【河南省实验学校英才国际小学简介】
河南省实验学校英才国际小学位于花园路与英才街交会处的天地湾，是一所国际化学校。学校引进国际IB课程理念，稳定国内核心课程（语文、数学、英语），开设主题综合探究课程，实现了国内核心课程与国际现代课程的有效整合。确立了“行为美、基础牢、能力强、有情怀、有特长，具有包容多元文化胸怀和国际视野”的人才培养目标，现代化的教学设备、周到的教育服务，为培养全面发展、具有国际视野的现代人才提供了强有力的保障！ 
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为选拔优秀人才，进一步优化教师队伍结构，现联合面向社会公开招聘优秀小学教师。
一、招聘原则
按照“公开、平等、竞争、择优”的原则，实行严格考核、择优聘用。
二、招聘岗位
拟招聘小学语文教师20名，小学数学教师7名，思政教师2名，科学教师2名，校医1名。
三、招聘条件
1. 小学教师招聘要求：
热爱教育事业，身体健康，富有爱心、耐心和责任心，品行端正。有较高的专业素养，了解儿童身心发展的规律；熟练运用信息技术组织课堂教学；能组织开展学生社团活动。
35岁以下，本科及以上学历，普通话水平二级乙等（语文学科需二级甲等）以上，胜任班主任工作，具有3年以上的教学经历或师范院校的优秀应届毕业生均可报名。特级教师、市级及以上骨干教师、学科带头人或在教育教学方面取得突出成绩者，年龄可放宽到45岁。
2. 校医招聘要求：
35岁以下，身体健康，品行端正。具有医师执业资格，有高度的责任心、同情心，熟悉医疗卫生知识，有一定校医工作经验者优先（年龄可适当放宽）。
四、工资待遇
工资待遇从优，确保劳动法、教师法等国家有关法律规定教师应享有的合法权益；同时学校协助办理户口转移、保险、统筹、职称评定等相关手续。
五、招聘方式 
符合条件并有意应聘者请于2020年7月24日前，使用电脑登录https://www.wenjuan.com/s/e6fIZ3S/，填写报名登记表，下载《河南省实验学校2020年教师招聘简历》模板认真填写，并发到电子邮箱：zdxxrlzyb@163.com。
具体要求如下：
1. 邮件主题、附件的文件名均为：学科+姓名，如：“语文王小明.docx”
2. 我们将根据上传资料进行初选，随后将通知入围人员参加专业考核和综合面试（面试时间：2020年7月26日）。入围人员按照通知要求携带个人简历、已提交的相关证件原件及复印件参加专业考核和综合面试。
六、招聘联系方式
招聘电话：13623851613
电子邮箱：zdxxrlzyb@163.com
地址：郑州市郑东新区天韵街8号
