郑东新区急需紧缺专业教师126名，7月15日-16日报名
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为加快郑东新区教育事业的发展，根据《郑州市人民政府关于印发郑州市事业单位新进人员管理办法的通知》(郑政〔2017〕36号)文件精神，经组织调研，决定面向社会公开招聘急需紧缺专业教师126名，现将相关事宜公告如下：
一、招聘原则
按照公开、平等、竞争、择优的原则进行招聘，接受社会各部门和广大群众的监督。
二、招聘岗位(126名 招聘过程中如有空岗，名额顺延至面向社会公开招聘中小学和幼儿园教师中)
高中教师4名：语文1名、英语2名、生物1名。
初中教师35名：语文6名、数学8名、英语8名、物理4名、生物1名、政治2名、历史2名、地理3名、体育1名。
小学教师67名：语文30名、数学20名、英语6名、体育3名、音乐1名、美术1名、科学6名。
幼儿园教师20名。
三、招聘条件
(一)在职优秀中小学、幼儿园教师，拥护中国共产党的领导和党的路线、方针和政策;遵纪守法，品行端正，身体健康。
(二)女，40周岁以下(1980年1月1日以后出生);男，45周岁以下(1975年1月1日以后出生)。
(三)具有普通话二级乙等及以上资格(语文需二级甲等及以上资格)。
(四)报考幼儿园教师岗位需具备国家承认中专及以上学历;报考小学教师岗位需具备国家承认大专及以上学历;报考初中或高中教师岗位需具备国家承认本科及以上学历。
(五)具有与报考岗位相同的专业技术任职资格证书，其中小学科学岗位接受持有物理、化学、生物、地理学科专业技术任职资格证书的考生报考。报考幼儿园教师岗位须具备幼儿园教师资格证书、小教一级(或职称过渡后的中小学二级教师)及以上专业技术任职资格证书;报考小学教师岗位需具备小学及以上教师资格证书、小教一级(或职称过渡后的中小学二级教师)及以上专业技术任职资格证书;报考初中教师岗位需具备初中及以上教师资格证书、中教二级(或职称过渡后的中小学二级教师)及以上专业技术任职资格证书;报考高中教师岗位需具备高中教师资格证书、中教二级(或职称过渡后的中小学二级教师)及以上专业技术任职资格证书。
(六)2010年至今获得以下奖项之一：1.特级教师;2.河南省教育教学专家，省级骨干教师(不含农村骨干教师)、优秀教师、优秀班主任,省教研室观摩课或示范课(授课内容与报考岗位一致),省教研室优质课二等奖及以上获得者(获奖课内容与报考岗位一致);3.郑州市市级骨干教师(不含农村骨干教师)、优秀教师、优秀班主任，市教研室观摩课或示范课(授课内容与报考岗位一致)，市教研室优质课二等奖及以上获得者(获奖课内容与报考岗位一致);4.地市及以上名师、学科带头人、学术技术带头人。
(七)下列情形之一者不得应聘：1.正在接受司法机关、纪检监察机关立案侦查审查的;2.曾因犯罪受过刑事处罚的人员和曾被开除公职的;3.在各级招考中被认定有舞弊等严重违反纪律行为的;4.现役军人、普通高等学校在校生，试用期未满的新录用事业单位工作人员以及未满规定最低服务年限的事业单位工作人员;5.报考人员不得报考聘用后即构成回避关系的招聘职位;6.有法律规定不得录取聘用的其他情形的。
四、招聘程序与要求
(一)发布招聘信息
招聘公告在郑东新区管委会网站(http://www.zhengdong.gov.cn/)、郑东新区智慧教育云服务平台(http://zd.zzedu.net.cn/)等媒体发布，招聘过程中的相关补充公告及通知仅在郑东新区智慧教育云服务平台发布。
(二)现场报名
报名时间：2020年7月15日-16日，上午9:00-12:00，下午13:30-17:30。
报名地点：郑州市郑东新区聚源路小学
注意事项：请报名考生认真阅读《郑东新区2020年面向社会公开招聘急需紧缺专业教师现场报名注意事项》(附件1)并遵照执行。
本人携带以下材料进行现场报名：3张1寸近期免冠证件照、《郑东新区2020年面向社会公开招聘急需紧缺专业教师报名登记表》(附件2)、本人有效期内的二代身份证或临时身份证、专业技术任职资格证、教师资格证、普通话证、第一学历与符合报名条件的学历证和相应的《教育部学历证书电子注册备案表》(从学信网打印，也可提供学历认证报告)及其它符合招聘条件的相关证书原件及复印件各一份(现场验原件收复印件)。凡弄虚作假者按照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》进行处理。
(三)资格初审
工作人员根据招聘条件，对报名人员进行资格审核，确定拟面试人员。拟招聘岗位数与报名人数比例达不到1:3的，经招教领导小组批准，可适当降低开考比例，但不得低于1:2,如降低后仍达不到要求的，招聘名额递减直至取消。
(四)面试
面试成绩满分为100分，面试内容为模拟上课与答辩,其中模拟上课成绩占面试成绩的60%，答辩成绩占面试成绩的40%。
(五)资格复审
根据面试成绩，对拟进入体检考察的人员进行资格复审，即到相关发证单位对报名时提供的荣誉证书进行核实，凡弄虚作假者按照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》进行处理，空缺岗位按照该岗位面试成绩从高分到低分的顺序依次进行递补。
(六)体检、考察、公示
根据考生面试成绩从高分到低分的顺序，按拟招聘人数1:1的比例确定参加体检人员，在郑州集中体检，体检标准参照《河南省教师资格申请人员体格检查标准(2017年修订)》执行，费用由考生自理。体检不合格者不再递补，未按规定时间、地点参加体检的视为主动放弃。
根据考生面试成绩和体检结论，按拟招聘岗位名额1:1的比例确定考察对象，考察合格后，确定拟聘用人员，拟聘用人员名单在郑东新区智慧教育云服务平台公示7个工作日，公示无异议后办理相关手续。
五、其他
(一)报考人员未按照招聘公告、其它与招聘过程有关的公告、通知要求执行的，视为弃权。报考人员在招聘期间务必经常登录网站查看招考信息，因个人原因影响考试聘用的，产生的后果由个人承担;务必保证电话畅通，因个人原因联系不上者，视为弃权。
(二)招聘过程中，同等条件下优先录用和聘用道德模范、文明市民、优秀志愿者等先进人物。
(三)经考察合格后无故放弃的应聘人员，记入郑州市事业单位公开招聘工作诚信档案库。
(四)资格审查贯穿招聘工作全过程，一经发现不符合招聘条件、弄虚作假或违反招聘规定的按照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》进行处理。
(五)受聘人员需服从组织分配，对不服从分配者，取消聘用资格。
(六)受聘人员，试用期一年，试用期满考核合格者予以正式聘用，考核不合格者取消聘用资格。
(七)受聘在职教师须按社会保险有关规定自行完善足额缴纳养老保险，开具缴纳养老保险证明，郑东新区管委会核验后办理人事手续。在郑东新区参保之前产生的相关问题由个人承担。
(八)受聘人员未按郑东新区管委会规定的时限和要求办理人事手续的，取消聘用资格。
(九)郑东新区不指定考试辅导用书，不印制任何和考试有关的辅导资料，不举办也不委托任何机构举办考试辅导培训班。
(十)本方案未尽事宜，按照国家、河南省、郑州市有关规定执行。
咨询电话：0371-68080087
附件：
1.郑东新区2020年面向社会公开招聘急需紧缺专业教师现场报名注意事项
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