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☆学工动态

 ◆外国语学院举行“五四火炬，点亮奋斗前程；强国蓝图，引领青年前行”的政治学习会议

 外国语学院于2017年5月16日在综合楼C122和C121教室成功举行了“五四火炬，点亮奋斗前程；强国蓝图，引领青年前行”的政治学习会议。

会议期间，主持人向同学们展示了梁启超先生的著名讲话，解释了“少年强则国强”的深厚内涵，播放的有关青年的视频片段引起了同学们的共鸣。主持人还向同学们进一步讲述了八荣八耻的具体内容以及强国要求，同学们对此次会议有着浓厚的兴趣与深刻的反响。

通过这次会议，身为青年的我们了解了更多的作为合格青年应该要承担的义务，认识到强国的重要性。传承五四精神火炬，点亮我们的奋斗前程，学习强国蓝图，共引青年前行，对我们的社会以及整个国家有着深刻意义。 

◆历史文化学院召开“5·25”心理主题班会
为宣传心理健康知识，响应“5·25”主题活动，2017年5月23日，历史文化学院在综合教学楼A108教室召开了心理主题班会知识竞赛。该竞赛由心理部干事姚琦琦同学主持，该院大一各班心理委员和同学代表参加了此次活动。

首先，姚琦琦同学为大家介绍了心理健康节的起源、发展，让大家对心理健康节有一个基本的认识。“5·25”的谐音即为“我爱我”，意在提醒大家要关注自己的心理健康和心灵成长，提高自身心理素质，爱自己，爱他人，爱社会。随后，由各班心理委员依次上台演讲，她们用朴实的语言和动人的词句阐述了自己与心理的故事，精彩的演讲赢得了观众们的阵阵掌声。演讲完毕后，主持人宣布了投票规则，要求在场的评委们进行不记名投票，以此选出最优秀的两名心理委员。在心理知识竞赛环节，参加比赛的各位同学认真思考，积极答题。最后，主持人跟大家分享了一部经典电影《阿甘正传》，让大家在轻松愉快的氛围中感受到阿甘积极乐观的心态。同时，也希望大家在生活中保持阳光的心态，遇到问题要多与同学、朋友沟通。在大家热烈的掌声中，本次班会圆满结束。

此次心理主题班会的召开，不仅宣传了有关心理方面的知识，也增强了同学们对心理健康问题的了解和认知，有利于同学们的心理朝着阳光健康的方向发展，营造了良好的校园文化氛围。 

◆政治与公共管理学院隆重举行2017届毕业典礼暨学位授予仪式

2017年6月13日，政治与公共管理学院在东校区外语楼一楼报告厅，隆重举行2017届毕业典礼暨学位授予仪式。郑州师范学院党委副书记弓民、该院院长夏丽华、原党总支书记龚绍红、副院长申海龙以及部分老师与200余名毕业生参加典礼。仪式由该院副院长申海龙主持，毕业典礼在庄严的国歌声中拉开帷幕。

首先，由院长夏丽华教授致辞。夏院长向圆满完成学业的各位同学表示热烈的祝贺，并在致辞中给即将毕业的学生们提出了建议，希望同学们找准自己的定位，牢记自己的使命，在未来的人生道路上明确目标，大胆尝试，大胆创新。

教师代表靖玉新老师发言。靖老师语重心长、感人至深的发言代表了全院教职工的共同心声，表达了全院教师对学生们的不舍之情。毕业生代表王飞阳、寇振伟、李旭衫三位同学先后发言，表达了对母校的留恋之情及对未来的憧憬与祈愿。发言过后，该院对优秀毕业生进行表彰并颁发证书，2017届毕业生为学院赠送毕业纪念品。

随后，该院原党总支书记龚绍红宣布了政治与公共管理学院关于授予刘梦薇等95名思想政治教育专业2017届本科毕业生法学学士学位的决定。该院领导和论文指导教师为毕业生拨穗正冠并颁发学位证书，仪式在激昂奋进的郑州师范学院校歌中落下帷幕。

◆信息科学与技术学院召开2018届本科毕业生毕业设计动员大会

2017年6月13日，信息科学与技术学院在西校区一号楼一阶三教室举办了2018届本科毕业生毕业设计动员大会。肖汉副院长、马祥云老师及该院2018届全体学生参加了本次大会。

此次动员大会由肖汉院长主讲，会议主要确定了几个时间点：毕业设计师生双向选择于2017年10月8日--10月20日进行；校外盲审时间定于10月24日--10月29日；11月底相关专业组织开题；来年1月下旬形成初稿，进行预答辩；2018年4月15日外审；2018年4月15日--4月30日双盲再审；2018年5月1日--5月8日进行论文的查重；2018年5月9日--5月20日答辩修改和二辩。

 此次动员大会整体反映良好，使同学们认识到了毕业设计的重要性，了解到了授予学士学位的相关条例，也为2018届毕业生的论文撰写及时提供了规划依据。
☆学院风采
◆地理与旅游学院举办第七届“魅力郑师，美丽导游”导游风采大赛
2017年5月17日，由地理与旅游学院团总支和郑州师范学院旅游协会主办的郑州师范学院第七届“魅力郑师，美丽导游”导游风采大赛在西校区七号报告厅正式拉开帷幕。

    地理与旅游学院党总支副书记付秀峰、团总支副书记樊华出席比赛现场，校团委黄鑫老师、音乐与舞蹈学院团总支书记梁向阳、物理与电子工程学院团总支副书记何卓、甘予华副教授、王海静博士以及旅游协会指导老师胡俊担任大赛评委。经过初赛和复赛的层层选拔，来自不同学院的8名优秀选手披荆斩棘，来到这个舞台。比赛分为两个环节，第一环节为知识比拼，包括导游词讲解、知识问答和即兴演讲，从导游礼仪、普通话口语、仪表体态、专业知识储备等方面对选手进行考核。第二环节为才艺展示，选手们带来了丰富多样的才艺表演，赢得了评委老师和现场观众的掌声。比赛结束后，甘予华副教授代表评委老师意见作了精彩的点评。
此次导游风采大赛的成功举办，展现了参赛选手们充满朝气、注重礼仪、才学兼备的导游风采，为旅游与管理专业学生提供了学以致用的平台，同时有利于提高专业办学特色与水平，提升旅游人才培养质量。

◆历史文化学院举办第四届中原历史文化遗产知识竞赛总决赛

2017年6月2日，历史文化学院在综合楼D234教室举办了第四届中原历史文化遗产知识竞赛。此次竞赛由该院“青铜之后”历史学社主办，学生党支部书记牛媚洁老师出席了本次活动。

下午四点，比赛正式开始。首先，由主持人为大家介绍到场嘉宾和比赛规则，然后正式进入答题环节。答题环节主要包括三个方面：必答题、抢答题和风险题。各组选手认真谨慎、互不示弱，经过一番紧张的答题较量和精彩的才艺展示后，最后，由来自历史文化学院的王玲同学和来自地理与旅游学院的潘双双同学摘得桂冠。在本次活动中，除了竞争激烈的赛况，穿插其中的才艺展示环节、多种形式的表演也让观众大饱眼福，尤其是由三德相声社带来的相声《套路》更是赢得掌声一片。在一片欢声笑语中，本次活动圆满结束。

此次知识竞赛的成功举办，不仅普及了历史文化遗产知识，而且在提高同学们的文化遗产保护意识方面也起着积极的作用。

◆美术学院举办“寻找童年的回忆”井盖涂鸦活动
2017年6月4日，由美术学院青年志愿者协会和魔飞公寓有限公司合办的瀚海·北金“寻找童年的记忆”创意井盖涂鸦活动顺利结束。参加本次活动的志愿者共40人，其中美术学院志愿者有20人。目前瀚海·北金的井盖全部换上了美丽的新衣，同时本次活动在瀚海·北金商场引起了很大反响。

活动初始，志愿者们和魔飞公寓的志愿者一同在活动签到墙上签名，预祝活动能顺利举行。活动中绘制的图案各式各样，有很多自己童年里的影视经典动漫人物，比如搞笑滑稽的海绵宝宝，还有旋转飞舞的蝴蝶，京剧中的戏曲人物，清新可爱的柠檬片等等。

其中最引人注目的是3D立体井盖涂鸦。破水而出的的鲨鱼，渴望湖泊的金鱼，呼之欲出的青蛙等立体图案给人们带来了震撼的视觉效果。尽管活动中下着小雨，也阻挡不住志愿者们的热情，他们冒着小雨毅然坚持着把井盖画好。其中还有喜欢画画的小朋友也参与到活动中，过路的路人纷纷驻足观赏，拍照留下美好的风景。
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    本次“寻找童年的记忆”井盖涂鸦活动，不仅美化了冰冷的井盖，还体现了人们的童真童趣。通过活动让人回想起自己天真无邪的童年，让小朋友们爱上绘画，也让生活变得更加有趣。对于美术学院的志愿者，这次活动不仅让他们体验到活动中的快乐，还锻炼了他们的个人专业能力。志愿者们也表示希望以后还能参加像这样有意义、有乐趣的活动。
◆外国语学院第五届英语教学技能大赛圆满落幕

2017年6月6日，外国语学院在外语楼A105学术报告厅成功举办了“外国语学院第五届英语教学技能大赛”，担任此次大赛的评委有院长马莉教授、副院长韩特老师、高静老师以及教材教法教研室和英语系的全体教师。

在观众的殷切期盼中，两位主持人用全英主持拉开了此次大赛的帷幕。参赛的每一位选手都展示了生动的PPT，赢得了观众的热烈掌声，流利的英语讲课也使评委为之赞叹。另外，每位参赛者的才艺展示更是吸引了每一位观众的眼球。甜美的歌声、优美的吉他弹唱、热辣的舞姿，甚是精彩！欢呼声和掌声都难以表达对每一位参赛者的精彩讲课与表演的欣赏。

在比赛的尾声，韩特副院长为此次大赛做了点评。他表扬了每位参赛者并为他们的努力做出了肯定，同时也指出需要努力之处，并寄语每一个外国语学院的学生都要向他们一样，积极参与活动，努力展现自我。

最终，靳雅倩、陈瑞芳、姚盼三位同学脱颖而出，获得一等奖。另外有五位同学获二等奖，八位同学获三等奖。

外国语学院通过举办教学技能大赛，丰富了学生的课外生活，提高了学生的教学技能和才艺。

◆物理与电子工程学院承办第六期“道德讲堂”活动

2017年6月6日，郑州师范学院2016-2017第六期 “道德讲堂”活动在郑州师范学院西校区四号楼四阶二教室隆重举行。

本次道德讲堂由物理与电子工程学院和化学化工学院承办。道德讲堂的主题为“真情感动世界，爱心成就未来”。包括“自我反省”、“唱歌曲”、“学模范”、“诵经典”、“发善心”、“送吉祥”、“向德鞠躬”、“一堂一善事”八个环节。

听道德模范讲故事，化学化工学院的团总支李运涛书记用自己的亲身经历为我们展现了他在工作和学习中脚踏实地、尽职尽责的敬业精神，以及看到女童落水不畏严寒，勇于救人的奉献精神。同时化学化工学院的赵璐缘同学以青年人的角度向我们表达要把文明诚信作为一种个人品质传承下去的精神。活动中大家还在化学学院学生手语舞的引领下演唱了《最好的未来》，在主持人的带领下向“德”鞠躬，表达敬意。

此次道德讲堂旨在洗涤心灵，感悟道德，让同学们成为道德的传播者、践行者和实践者。老师爱岗敬业、甘于奉献的先进事迹深深震撼了同学们的心灵，赵璐媛同学的演讲也让同学们接受了一次深刻的思想教育和道德洗礼。本次道德讲堂活动以春风化雨的形式，提升了同学们的道德修养，增强了他们的责任心和使命感。道德，源于教育，重在传承，贵在坚持。同学们将积极践行社会主义核心价值观，用敬业和奉献去书写人生的美丽画卷。

◆教育科学学院积极参加我校“经典照亮人生” 诵读大赛
2017年6月6日，我校“经典照亮人生”诵读大赛于东校区综合教学楼A301教室顺利举办。教育科学学院积极参加此次活动。

首先，主持人向大家介绍了到场的嘉宾和相关参赛人员，以及诵读大赛的参赛规则。接着，诵读比赛进入了正式环节，教育科学学院教师组代表王鹔歌老师为大家带来个人独诵《我用这残损的手掌》，带动了全场氛围。接下来，由潘佳等同学为大家带来一曲舞蹈活跃全场氛围。其后，以范梓祎、王一博为代表诵读《热爱生命》，带领大家进入生命的思考。最后，评委老师邀请参赛人员进行上台合影留恋这一精彩时刻。

随着热烈的掌声响起，本次诵读大赛拉下帷幕。教育科学学院取得了优秀的成绩。个人诵读中，王鹔歌老师的《我用这残损的手掌》荣获三等奖 ，范梓祎、王一博的《热爱生命》荣获优秀奖，集体诵读《春风十里不如你——致孝女底慧敏》荣获二等奖。希望在日后该院师生能够继续努力，再创佳绩。

☆校园快讯

◆信息科学与技术学院学生在河南省第十届ACM大学生程序设计竞赛中喜获佳绩
2017年5月6日至7日，河南省第十届ACM大学生程序设计竞赛在河南工业大学举行。本次竞赛由河南省计算机学会主办、河南工业大学承办。来自郑州大学、河南大学、解放军信息工程大学等30余所高校，168支参赛队共504名在校大学生参加。经过5小时激烈角逐，我校参赛队获得银奖4项，铜奖3项的优异成绩。

河南省大学生程序设计竞赛经ACM/ICPC亚洲区竞赛组委会授权，参照ACM/ICPC国际大学生程序设计大赛的比赛形式进行，是我省大学生计算机类的顶级赛事。ACM国际大学生程序设计竞赛（简称ACM-ICPC）起始于1970年，由国际计算机界具有悠久历史的权威性组织ACM学会（Association for Computing Machinery）主办，是世界上公认的规模最大、水平最高、参与人数最多的大学生程序设计竞赛，是全球大学生计算机程序设计能力竞赛活动中最有影响的赛事之一。

◆生命科学学院积极参加我校第七届运动会
2017年5月9号，郑州师范学院全体师生满怀喜悦的心情，以饱满的精神状态迎来了第七届校运会。生命科学学院师生积极参与，踊跃报名，刻苦训练，勇争第一。

上午8:00整，开幕式正式开始。伴随着《运动员进行曲》激昂的旋律，由生命科学学院的67名学生组成的方阵代表队，迈着矫健的步伐，扬起自信的脸庞，步入会场。他们步伐坚定，脸上写满喜悦，全身散发光彩，她们像七色花一样充满活力。看，殷红的绸缎在初升的朝阳下变得更加艳丽，一群英姿飒爽的少年挥舞着手中的艳红，在天空下缓缓显现出一个曼妙的中国结，它的色彩是那么朝气，它的形状是那么柔和，它刚柔并济，就好像中国自古以来的文化，又象征着该院师生的精神特质-—团结友爱，精诚奉献。他们不论在赛场上，还是生活中，都会坚定地发挥这种特质，同心同德，勇往直前。瞧，七彩的风车随着他们的舞动缓缓旋转起来，一瞬间方队的变幻，一个巨大的风车出现在观众的眼前，视觉的冲击激起观众席上发出阵阵惊呼。风车一直以来都是勇敢，勤奋，进取，灵动，快乐的代表，也代表着该院的学生充满活力，流转不息，学业“滚滚向前、蒸蒸日上”。

最后，预祝生命科学学院的运动健儿们本着“友谊第一比赛第二”的原则积极参加比赛并力争上游，取得优异的成绩。
◆物理与电子工程学院国标舞协会成功举办北大学城飞舞杯大赛

2017年5月18日，由郑州工程技术学院国标舞协会举办的北大学城飞舞杯大赛在西校区广场如约进行，郑州师范学院和河南牧业经济学院应邀参加。  

随着开场舞《蓝色海风》的起舞，此次比赛拉开了序幕。我校上的第一组选手是武卫族和莫豫帅，精彩的表演获得评委和观众的一致好评，在比赛中荣获第一名。我校其他组的表演也都个个具有新颖的创意，舞蹈中展示的故事情节令观众和评委们拍手赞叹，成绩也十分突出，都在8分以上，这可以看出国标舞深受大家欢迎。

此次大赛随着最后一支欢快的舞蹈《伦巴》的表演圆满落幕，郑州师范学院国标舞协会成员荣获第一名，其他组成员也都取得了很好的名次，还获得了北大学城交际舞大赛最佳团队奖奖杯。这次大赛扩大了郑州师范学院国标舞的宣传，为其树立了良好的形象，也有效地促进了各高校之间的交流和学习。    
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◆文学院第七届运动会表彰大会圆满落幕

2017年6月6日，文学院于外语楼会议室B411成功举行第七届田径运动会表彰大会。参加此次表彰大会的有文学院团总支书记张航、辅导员张亿博、杜宴如以及部分学生。

大会在下午一点正式开始，首先，团总支书记张航发表讲话。他表示相比较去年，文学院这次运动会有着突飞猛进的进步，同时对运动会期间运动员们表现出的艰苦奋斗、力争上游的精神提出表扬，并对他们为文学院争得的荣誉表示感谢。接着，辅导员们为优秀运动员们进行颁奖并对他们表示真诚的祝贺。随后，来自16级汉语言文学二班的运动员代表李亚博同学进行发言，他表示很荣幸能够代表文学院的运动员们在这次表彰大会中发言，同时也对那些在运动会中默默付出的工作人员表示感谢。这次运动会让他感受到了竞争的快乐，也感受到了为学院争光的荣誉感。最后，表彰大会在学生们热烈的掌声中圆满结束。

此次运动会表彰大会增强了运动员们的团队凝聚力，激发了其他学生积极参加体育活动的热情，同时也表达了对明年运动会中文学院精彩表现的美好期待。

◆地理与旅游学院桂源老师荣获郑州师范学院“我最喜爱的老师”评选活动一等奖

 2017年6月8日，郑州师范学院第二届“我最喜爱的老师”评选活动才艺展示暨颁奖典礼在音乐与舞蹈学院音乐厅举行。经过网络投票评选，十余位来自各学院最受学生欢迎的老师登台演出。

在活动现场，学生代表们简要分享了各自老师的感人事迹、工作特色、教学风格等。接着，各位老师各显神通，纷纷展示出自己独特的才艺，包括歌唱、舞蹈、朗诵等。地理与旅游学院桂源老师自弹钢琴伴奏，与学生合唱一首郑师版《成都》，获得了在场观众热烈的掌声。最终，经过十余名学生评审员的打分和学生粉丝观众的现场投票，五名老师脱颖而出，夺得一等奖。

本次“我最喜爱的老师”评选活动展现了地理与旅游学院教师的优秀风采，促进了师生间的交流，弘扬了爱岗敬业、无私奉献的高尚师德，也激发了广大青年教师认真负责、精于治学的精神，有利于学校尊师重教氛围的形成。
◆化学化工学院STS协会成功举办废物利用大赛

2017年6月9日，化学化工学院STS协会在新校区坤山旁举办了废物利用大赛。

这次活动面向全校同学进行了作品征集。在征集的作品中，有废弃的宣传单做成的一物两用的相框笔筒；有废弃的纸箱做成的航空母舰；有废弃的纸盒做成的机器人。构思巧妙的作品令人目不暇接。

本次活动让同学们有机会通过自己的双手把废弃物变为美观实用的物品。这不但丰富了大家的课余生活，而且易于形成节约资源、物尽其用的良好校园风尚。
☆工作交流
◆以文促竞，以竞求进

文学院   薛潇
大学班级建设的目标应该是形散而神不散，能够把学生凝聚到一起的就是团队和竞争精神，敢于竞争、善于协作的群体是最有活力和战斗力的。所以必须强化团队协作意识的教育，使学生不断增强竞争精神。

在这个竞争无处不在的社会里，作为当代大学生要树立竞争意识，在大学的学习中不仅要全面、系统地学习业务知识，还要注重个人综合素质的培养，注重竞争精神的培养。学院要求在全体新生中形成一种竞争的势头，把竞争意识贯穿在今后的学习和生活中，集体之间竞争与个体之间竞争相结合。在不断提高个人竞争力的同时更要注重团队协作意识的培养，要把握好二者之间的辩证关系，加强团队协作精神，增强与人共事的能力，为今后走上工作岗位打好基础。目前来看，这种教育是收到实效的，在2017年郑州师范学院第七届田径运动会中，文学院运动员以昂扬的精神风貌和优良的训练成果获得佳绩。

作为辅导员，要加强对学生团队和竞争精神的培养，必须首先加强自身修养。通过一定的工作实践，我发现，需要从以下几个方面来进一步提高自己：

1、政治上提增理论知识和政策水平。

要学会运用马克思列宁主义理论的立场、观点、方法解决现实中的各种问题。要能够了解、把握国内外的政治形势和国家政策，在思想上学校的中心工作。

2、作风上达到“严、实、精”。

“严”就是对自己要严，对工作要严，要求学生做到的自己首先要做到。

“实”就是实实在在做人，踏踏实实工作，抓落实，求实效，不搞花架子。

“精”就是对工作要精益求精，不马虎，不松懈，不拖拉，不应付。

3、业务上主动学习，拓宽知识面。

要熟悉学生的管理规程、教学规程，熟悉国家和学校的有关政策、规定；善于学习新知识，学习好经验，不断改善自身知识结构。

4、修养上胸怀坦荡、甘于奉献、严于律已、宽以待人。

学高为师，德高为范。在品行上，要为学生做一个典范。

此后我将结合文学院举办的一系列校园文化活动，着重加强对学生竞争精神的培养。为此，我将更新观念和知识，发扬与时俱进精神，直面各种教育因素的变化。辅导员在高等教育管理中扮演着重要的角色，对培养德智体全面发展的具有创造精神和实践能力的社会主义事业的建设者与接班人起着重要作用，也为教育政策落实和高校自身稳定发展贡献力量。

市场化后的辅导员工作更具有复杂性和艰巨性，传统“管、卡、压”的管理模式不能适应当今高校教育管理学生需要，辅导员与其他老师相比较更重育心、育灵魂。当前我国改革开放不断深入和高等教育大众化不断发展，社会正处于一个转型的激烈变动、飞速发展的时期。因此，有一部分大学生不能适应社会变迁，从而产生了不同程度的心理问题和心理障碍，如适应障碍、挫折障碍、认知障碍、情感障碍、人格障碍和学习障碍等。而辅导员的责任在于通过培养学生们的竞争意识来增强大学生的自信心，进而疏导学生一系列的心理障碍。

辅导员的工作涉及方方面面的事情，具有突发性和不可预见性，需要有足够的爱心、耐心、细心，要深入理解学生，不能够用过去方法经验套用在今天的学生身上。在建设有中国特色的和谐社会主义社会的今天，一切以人为本，我院工作以人为本，真心诚意服务学生。作为高校辅导员要不断更新思想观念，运用科学的工作方法，以平等的心态去对待学生，以与时俱进的品格和开拓创新的精神去实现自己的人生价值。

辅导员之责任，表现在明德、明事、做人上，这对我们来说既是压力，更是动力。总之，提高学生团队的竞争精神，是一项长期而又艰苦的任务，它需要我们投入极大的热情和辛勤的劳动，同时也要具有一定的探索精神，善于虚心学习。
