
[bookmark: _GoBack]2020年团委工作要点

总体工作思路：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深化学校共青团改革，不断提升学校共青团组织力、引领力、服务力和服务大局的贡献度，为谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作贡献。
一、坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年学生头脑，着力提升思想引领力
1．将制度自信教育贯穿思想引领全过程（责任部门：全体部门）
——以学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神为统揽，用好党带领人民打赢脱贫攻坚战、实现全面小康、疫情防控等生动教材，因势利导地加强国情和形势政策教育，把制度自信的种子播撒进青年学生心灵，激发青年学生的家国情怀。
——以弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神、大别山精神和黄河文化为主线，把河南发展故事、黄河故事等在青年学生中讲清、讲实、讲活。
2．完善青年马克思主义者培养机制（责任部门：组织部）
——严把培养入口，控制培养数量，创新培养模式，积极组建校“青马工程”讲师库。
——强化作用发挥,开展“青马班”学员读书会、分享会、演讲会、沙龙等交流活动。
3.做好“青年大学习”网上主题团课的组织实施（责任部门：宣传部）
——持续提升网上主题团课的思想性、亲和力、渗透度，强化“青年大学习”在青年团员中的影响力。
4．加强校园文化建设（责任部门：宣传部）
5．做好高校共青团意识形态工作（责任部门：宣传部）
二、持续深化实施高校共青团“活力提升”工程，着力提升基层组织力
6．持续开展基层团组织规范化建设（责任部门：组织部）
——规范基础团务，进一步加强和规范团员发展和管理、团费收缴以及团员档案管理工作，创新团支部活动模式，规范开展“三会两制一课”。
——完善“智慧团建”系统建设，抓好团员信息录入、团籍管理等工作，新发展团员100%录入系统。做好毕业生团员关系转接工作，努力达到上级团组织关于全年应届毕业生团员的“学社衔接率”，对往届毕业生团员关系进行排查转接，确保应转尽转。
7．加强主题团课团日活动标准化制度化建设（责任部门：组织部）
——上好主题团课，最大程度发挥示范团课提高团员思想理论水平和政治素质，打牢团员思想底色的重要作用。
——紧抓“五四”、“一二·九”运动等重要节点，通过多样形式组织团员青年接受“沉浸式”精神洗礼。
8．着力激发基层团组织活力（责任部门：组织部）
——聚焦支部建设，开展团支部建设提升工程与“星级团支部”评定、后进团支部整理整顿等工作，突出政治功能，聚焦组织力提升，努力实现规范到支部、思想到支部、资源到支部、评价到支部、保障到支部。
——切实发挥团支部主体作用，切实推动“学习总书记讲话 做合格共青团员”教育实践常态化、制度化。
——严格“推优”程序，着力为党培养和输送青年政治骨干。
——狠抓能力提升，举办“活力杯”学校共青团基层基础工作大赛、“魅力团支书、活力团支部”、“微团课”评选展示等活动，不断提升基层基础工作水平。
9．加强基层团干部队伍建设（责任部门：组织部）
——完善和落实高校各级团干部理论学习、集体学习、调查研究等制度，开展团干部分级分类培训，推动高校团干部上讲台活动制度化常态化。
三、围绕工作大局和青年学生成长成才，着力提升服务力
10.根据疫情防控发展需要，落实好相关服务工作的开展（责任部门：全体部门）
——按照学校统一部署，在落实各项防控措施、加强自我保护的前提下，倡导青年学生科学、有序参与疫情防控基础工作。
11．持续推进“第二课堂成绩单”制度（责任部门：办公室）
——以素质拓展、志愿服务、社会实践为课程支撑，以班级团支部为组织支撑，推动“第二课堂成绩单”与团支部活力提升、大学生思想素质养成和政治素养锻造深度链接。
——强化价值应用，牢牢把握推优荐才的工作主导权，发挥“第二课堂成绩单”在学生评奖评优、升本推研、求职就业、青马工程、“推优”入党、选调生等方面的政治素质评价和政治人才举荐作用。
12．维护青年学生合法权益（责任部门：办公室）
——发挥好学生代表大会、学生会组织在校园治理中的重要作用，强化制度化集中反映学生意愿和代表学生利益的职能。
13. 做好2020年河南省大学生志愿服务西部计划和贫困县计划动员招募工作（责任部门：办公室）
14. 做好“百校千岗”大中专学生就业精准帮扶行动（责任部门：宣传部）
四、纵深推进高校领域改革，加强体制机制建设
15．深化学生会改革（责任部门：办公室）
——抓好改革任务落实，贯彻落实《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》要求，加快落实职能聚焦、机构精简、力量下沉、运行有效等改革举措，2020年底，实现我校学生会新一轮改革要求基本落实到位。
16．加强学生社团建设管理，制定《郑州师范学院学生社团建设管理办法》（责任部门：社团部）
——常态化开展学生社团规范化管理，根据《高校学生社团建设管理办法》制定《郑州师范学院学生社团建设管理办法》，聚焦发挥培养学生兴趣爱好的功能，切实加强高校学生社团建设管理，充分发挥学生社团育人功能，支持高校学生社团健康有序发展。
17.管好用好团属媒体，严格落实团省委三审发稿制度和学校三级审核制度（责任部门：宣传部）
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