郑州师范学院

关于开展“礼赞建党百年，矢志为党育人”师德主题教育活动的通知

为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国、全省教育大会精神，加强和改进新时代师德师风建设，进一步加强学院教师职业道德建设，规范教师职业行为，推动学院各项工作高质量内涵式发展，以高质量的师德建设水平向建党100年献礼。按照河南省教育厅《关于在全省教育系统开展“礼赞建党百年矢志为党育人”师德主题教育活动的通知》（教师〔2021〕40号）文件要求，我校决定以“礼赞建党百年，矢志为党育人”为主题开展2021年师德教育系列活动，具体安排如下。

指导思想与目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义社会主义思想和系列重要讲话精神为指导，以社会主义核心价值体系为引领，认真贯彻执行落实党的教育方针，遵循教育规律和教师成长发展规律，充分尊重教师主体地位，大力弘扬高尚师德，引领广大教师自觉增强立德树人、教书育人的荣誉感和责任感，进一步凝聚师德正能量，激励广大教师和教育工作者不忘立德树人初心，厚植爱国情怀。

通过开展师德主题教育系列活动，进一步加强学校师德师风建设，全力打造一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的教师队伍，教育和引导全体教师忠诚党和人民的教育事业，坚守为党育人、为国育才的使命担当，认真履行教师的神圣职责，不断提升服务水平、提升工作质量、提升群众满意度。

二、活动内容

(一)组织诗歌创作朗诵比赛

以“礼赞建党百年，矢志为党育人”为主题，组织开展广大教师和师范专业学生参与诗歌创作朗诵比赛。各学院党总支通过开展活动，歌颂共产党，唱响爱党爱国爱社会主义主旋律，讲好建党百年革命历史，讲好共产党人“不忘初心，砥砺前行”奋斗故事，增强广大党员和师生“听党话、感党恩、跟党走”的思想自觉和行动自觉，矢志不渝，立德树人，将主题教育活动不断引向深入，大力营造共庆建党百年华诞、共创历史伟业的浓厚氛围。鼓励广大教师和师范专业学生积极参加诗歌创作朗诵比赛。

负责部门：语委办

时间要求：2021年5月
（二）举办活动主题现场报告会

邀请往届“河南最美教师”做现场报告会，讲述师德模范在平凡的岗位上用坚守和奉献书写出彩人生，讲述他们在教育一线的真实故事和感人事迹，展现新时代“四有”好老师的模范形象，树立共产党员“不忘初心、牢记使命”的标杆。

负责部门：宣传部
时间要求：2021年4月
（三）师德主题教育

1.主题征文活动。以“礼赞建党百年，矢志为党育人”为主题，积极组织广大教师参与师德征文活动。引导广大教师以朴实真切、内容真实的文字，真情展现广大教师和教育工作者教书育人、无私奉献、对党忠诚、奉献于党的精神风貌。

2.师德师风优秀案例评选。围绕师德师风建设，挖掘遴选出一批具有示范引领和带动作用的师德师风优秀典型案例。突出师德教育活动的创新性和有效性，围绕典型案例和突出事迹材料开发师德教育课程资源。

3.文体不限，题目自拟。要求突出主题，立意新颖，联系实际，突出特色，真实生动，具有鲜明的时代特征，篇幅在 2000 字左右，A4 纸打印。交稿时请在封面页注明作品名称、作者、单位、职务、职称及通讯地址，电子版发宣传部邮箱xcb@zznu.edu.cn。

各党总支至少申报主题征文2篇，师德师风优秀案例1篇。

负责部门：宣传部
时间要求：2021年5月
（四）开展新时代师德楷模人物学习宣传活动

以“礼赞建党百年，矢志为党育人”为主题，通过学校网站、媒体广播、橱窗等多种方式，对教师队伍涌现出的时代楷模、教书育人楷模、感动中国人物和英雄教师先进事迹等进行持续宣传，利用教研业务活动时间组织教师认真学习，充分展现教师队伍“为党育人、为国育才”的精神风貌，深刻学习领会先进典型的精神内涵和时代价值，强化师德教育内涵、践行师德行为规范。

负责部门：宣传部
时间要求：2021年5月

（五）开展“出彩河南人”2021最美教师宣传推介活

按照上级有关文件要求，继续开展“河南最美教师”宣传推介活动，展示教育工作者为党为国无私奉献、甘为人梯的风采，引导全院教师开拓创新、积极向上、勇于担当的良好氛围。

负责部门：宣传部
时间要求：2021年6月
广泛开展师德学习宣传活动

组织广大教师深入学习教育部《新时代教师职业行为十项准则》《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》等系列文件及全国高校思想政治工作会议、全国教育大会等会议精神，自觉规范自身从教行为，全面理解和深刻认识遵守职业行为准则的重要性和必要性；严格遵守新时代教师职业行为基本规范，自觉做以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的楷模，维护教师良好的职业形象。

负责部门：宣传部
时间要求：2021全年
（七）持续推进师德师风长效机制建设

深入贯彻教育部等七部门《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》，进一步健全宣传、教育、考核、奖惩、监督“五位一体”的师德建设长效机制，推动师德建设工作的系统性、持久性、针对性、实效性。

负责部门：宣传部
时间要求：2021全年
二、工作要求

（一）高度重视，精心组织，各学院党总支、各部门切实把师德教育工作落到实处。开展“礼赞建党百年，矢志为党育人”师德主题教育活动，要与学习党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神结合起来，与深入贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神结合起来，与学习贯彻教育部等七部门《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》精神结合起来，与建党百年庆祝活动结合起来，充分利用“互联网+”技术手段，把师德师风教育工作做实做细。

（二）广泛宣传，积极参与，营造良好的师德教育氛围。结合实际，挖掘新媒体平台优势，充分利用好各种宣传阵地，多形式地广泛开展“礼赞建党百年，矢志为党育人”师德主题教育活动。重视发掘身边的先进典型，尤其是党员教师先锋模范，用先进典型来引导人、鼓舞人、教育人，努力形成学校重视师德、教师注重师表、学生尊重教师的良好师德建设氛围。

（三）加强领导，创新工作，提高师德教育的实效性。结合实际情况，切实加强对师德教育活动的组织领导，找准师德教育的切入点，创新开展工作，进一步提高师德教育的针对性和实效性。各党总支、各部门要及时发现、总结、宣传，推进活动和上报相关作品材料，促进师德主题教育活动扎实有效。

请党总支、各部门将师德主题教育活动落实进展情况，分别于今年 6 月底、11 月底前报学校党委宣传部。

联系人：李运涛

联系电话：0371-65501125

邮箱：xcb@zznu.edu.cn
中共郑州师范学院委员会宣传部

2021年4月6日

