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中共郑州师范学院委员会
领导干部述职述廉制度

　　

为认真贯彻《中国共产党党内监督条例(试行)》和省市有关文件精神，切实加强对领导干部的监督，始终做到立党为公、执政为民。根据我校实际，制定我校领导干部述职述廉制度。

一、指导思想

　　以邓小平理论和“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，坚持从严治党、从严治政的方针，积极探索新形势下加强对领导干部监督的有效形式，进一步拓宽监督渠道，改进监督方式，健全监督机制，充分发挥组织监督和民主监督的作用，增强各级领导干部廉洁自律和自觉接受监督的意识，促进领导干部廉洁从政。

二、述职述廉对象

　　述职述廉的对象为:校领导班子成员及副处级以上干部。

三、述职述廉内容

　　(一)述职述廉内容以《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、中共中央、国务院《关于实行党风廉政建设责任制的规定》、《党政领导干部选拔任用工作条例》、中央关于领导干部廉洁从政的其他要求规定和省市有关文件为基本依据。

　　(二)各部门可以结合本单位领导干部思想、工作、作风、廉洁从政等方面的实际情况，将干部群众意见比较集中、反映比较强烈的问题纳入述职述廉内容。

　　(三)校纪委、组织部可根据工作需要，对述职述廉主要内容提出指导性的意见。

四、述职述廉的时间和形式

　　领导班子成员及副处级以上干部述职述廉原则上一年进行一次。述职述廉采取召开一定范围的会议由领导干部宣读述职述廉报告的形式进行，也可与党员领导干部民主生活会、领导班子届中届末考核、领导干部年度考核、落实党风廉政建设责任制情况检查等结合进行。

五、述职述廉程序

　　按照“自我总结、群众评议、意见反馈、落实整改”四个步骤组织实施：

　　(一)撰写述职述廉报告。召开述职述廉会议前，领导干部要根据述职述廉内容要求，进行自我总结，写出述职述廉报告。

　　(二)召开述职述廉会议。领导班子成员述职述廉会议由党委（党总支）主持，参加人员一般为:全体领导班子成员，调研员，中层干部，工、青、妇等群团组织负责人。副处级干部述职述廉会议以党总支为单位召开。人数较少的党总支参加会议的人员可扩大到全体干部、教职工。

　　(三)收集与反馈意见。述职述廉会议结束后，应广泛收集与会者对领导干部廉洁从政情况和述职述廉报告的意见。收集意见一般采取民主测评、民主评议以及设置意见箱、开设电子信箱等不同形式。收集意见工作由校纪委和党委组织部共同负责，并及时与党委主要负责人沟通，如实将群众提出的意见和民主测评、民主评议情况反馈给参加述职述廉的领导干部本人。

　　(四)搞好述职述廉情况报告工作。各党总支应在述职述廉会议后一周内将本单位领导干部述职述廉工作情况及领导干部本人的述职述廉报告，统一报纪委、组织部各一份。

六、述职述廉的组织领导

　　领导干部述职述廉工作在校党委的领导下，由纪委、组织部负责做好组织协调工作。

七、几点要求

　　(一)加强领导，认真组织。各党总支要把这项工作摆上重要议事日程，按照中央和省、市的要求，根据本制度的规定，结合本单位的实际，认真研究制定实施方案，周密实施，保证述职述廉工作顺利开展并取得实效。领导干部因故确实不能参加述职述廉会议的，应提前向党委（党总支）请假，党委（党总支）应指定专人代其宣读述职述廉报告。

　　(二)加强监督，落实整改。实行述职述廉制度要充分发扬民主，认真听取群众意见，把党内监督与群众监督有机结合起来。对领导干部述职述廉报告存在的问题和群众提出的意见要认真处理。

　　1.领导干部述职述廉报告应由本人撰写。对在述职述廉中有隐瞒、回避重要情况，以及民主测评中群众意见较大，或者存在其他不正常情况的领导干部，纪委、组织部将在调查核实的基础上，视情节轻重，对其进行提醒、组织处理或在一定范围内通报批评，并责令其立即整改。构成违纪的，应按有关规定给予纪律处分。

　　2.群众对领导干部廉洁从政情况和述职述廉报告提出的意见和民主测评情况，以及对群众意见的处理情况，应在一定范围内予以公布。

　　3.对与事实有一定出入或与事实不符的意见，纪检、组织(人事)部门可通过一定的形式予以澄清。

　　(三)加强分析，搞好运用。纪委、组织部要对各单位述职述廉情况进行综合分析，将述职述廉成果运用到领导干部考核、奖励和选拔任用中去。领导干部的述职述廉报告、民主测评的情况以及述职述廉过程中形成的其他材料，按有关规定分别收入领导干部的考察工作档案和廉政档案。

八、本制度由学校纪委、党委组织部负责解释。

九、本制度自公布之日起施行。

                          中共郑州师范学院委员会
                2012年12月26日

抄送：校内各单位
郑州师范学院党政办公室                 2012年12月26日印发
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