郑州师范学院党政办公室文件
校办组〔2017〕10号

郑州师范学院党政办公室
关于结合“七一”期间“两学一做”学习教育党课开展向廖俊波同志学习的通知
各党总支、党支部：

日前，习近平总书记对“全国优秀县委书记”廖俊波同志先进事迹作出重要指示，要求广大党员、干部要向廖俊波同志学习，不忘初心、扎实工作、廉洁奉公，身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去，真心实意为人民造福。中央及省市委组织部发出通知，要求认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，广泛开展向廖俊波同志学习。

廖俊波，福建浦城人，1968年8月出生，中共党员，生前担任南平市委常委、常务副市长兼武夷新区党工委书记，2017年曾荣获“全国优秀县委书记”称号。2017年3月18日晚，廖俊波同志在赶往武夷新区主持召开会议途中不幸发生车祸，因公殉职，年仅48岁。

廖俊波同志是新时期共产党人的楷模，是用生命践行“忠诚、干净、担当”要求的好干部，是“两学一做”学习教育中涌现出的先进典型。向廖俊波同志学习，就是要学习他信念坚定、对党忠诚的政治品质，心系群众、勤政为民的公仆情怀，敢于担当、苦干实干的务实作风，无私奉献、忘我工作的敬业精神，廉洁奉公、干净做事的高尚情操，增强“四个意识”，践行党的宗旨，锐意开拓进取，进一步提升干事创业精气神，为郑州师院的事业发展作出新的更大贡献，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

各党总支、党支部要结合纪念建党96周年讲好专题党课活动，把廖俊波同志先进事迹作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的鲜活教材，积极开展向廖俊波同志学习主题实践活动。具体要求如下：

一、专题学习。通过集中学习、三会一课、座谈讨论等多种形式，认真学习领会习近平总书记关于廖俊波同志先进事迹的重要指示和中组部、省市委有关文件精神，严格按照上级组织部门的部署要求，深刻领会廖俊波同志先进事迹的精神实质。各党支部要根据具体情况合理安排学习方式和内容，党总支书记、党支部书记要带头学习、带头宣讲廖俊波同志先进事迹，带头营造良好学习氛围。

二、认真研讨。各党支部要积极开展向廖俊波同志学习主题研讨活动，并将学习研讨活动与七一讲党课、开展“两学一做”学习教育紧密结合起来。党委组织部将依托微信公众号，开辟宣传专栏，介绍廖俊波同志先进事迹，介绍我校先进典型。

三、对标找差。廖俊波同志是“两学一做”学习教育中涌现出的先进典型。各党支部要把廖俊波同志先进事迹作为推进“两学一做”学习教育常态化制度化的鲜活教材，认真对照廖俊波同志的先进事迹和崇高精神，从思想上、作风上、工作上查找自身存在的不足，正确衡量自己，切实对标找差，明确努力方向，努力做到政治合格、执行纪律合格、品德合格和发挥作用合格。

四、推动工作。要以开展学习廖俊波同志先进事迹活动为契机，引导广大党员干部自觉向廖俊波同志看齐，通过开展“主题党日”、“党员带党徽、亮身份”等活动，立足本职教育教学管理服务工作岗位，围绕正在做的事、师生群众关心的事，认真扎实做好本职工作，发挥党员的模范带头作用。党支部书记要把学习活动和推动组织工作结合起来，认真对照“三定一创”目标任务，推动工作责任落实，努力从学习廖俊波同志先进事迹中汲取精神力量，并转化为推动工作的不懈动力。

各党支部要认真做好相关会议记录，组织撰写学习心得体会。每个支部推荐至少一篇学习心得体会，通过党总支提交给党委组织部，于7月16日上午前报送电子版至组织部邮箱。

附：中共中央组织部《关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神广泛开展向廖俊波同志学习的通知》

                             2017年6月23日

关于认真学习贯彻习近平总书记重要
指示精神广泛开展向廖俊波同志学习的通知
近日，习近平总书记对福建省南平市委原常委、副市长、武夷新区党工委书记廖俊波同志先进事迹作出重要指示强调，廖俊波同志任职期间，牢记党的嘱托，尽心尽责，带领当地干部群众扑下身子、苦干实干，以实际行动体现了对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的优秀品质，无愧于“全国优秀县委书记”的称号。广大党员、干部要向廖俊波同志学习，不忘初心、扎实工作、廉洁奉公，身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去，真心实意为人民造福。习近平总书记指出，一段时间以来，一些优秀基层干部因各种原因在基层一线工作中不幸过世。各级党委和政府要关心这些优秀基层干部的家属，满腔热情帮助他们解决困难，特别是要把他们的老人和未成年子女照顾好。这项工作，要有专人负责、专人落实。为认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，经中央领导同志同意，现就有关事项通知如下。

一、充分认识习近平总书记重要指示的深刻意义。习近平总书记的重要指示，充分肯定了廖俊波同志的先进事迹，深刻指出了新时期党员、干部应该具备的思想品质和精神境界，充分体现了党中央对基层一线干部的高度重视和真情关怀，饱含着对广大党员、干部牢记宗旨、为民造福的谆谆教导和殷切希望，进一步丰富了新形势下干部队伍建设的基本要求和时代内涵。当前，我们党正在带领人民决胜全面小康，致力实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦。统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，贯彻落实新发展理念，打赢脱贫攻坚战，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进，关键在党、关键在人，关键在各级领导班子和领导干部团结带领广大群众努力奋斗。伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。各级党组织要组织广大党员、干部认真学习领会习近平总书记重要指示精神，大力学习弘扬廖俊波同志等先进典型事迹，满腔热情地关心关爱基层干部，进一步激发广大党员、干部不忘初心、担当尽责、苦干实干、无私奉献的事业心责任感，以实际行动创造无愧于党和人民的一流业绩。

二、广泛学习宣传廖俊波同志先进事迹。廖俊波同志生前曾担任福建省政和县县委书记，2015年荣获“全国优秀县委书记”称号。2017年3月18日晚，廖俊波同志在赶往武夷新区主持召开会议途中不幸发生车祸，因公殉职，年仅48岁。廖俊波同志长期在基层一线工作，始终牢记党的嘱托，对事业无比热爱，对工作孜孜以求，对群众充满感情。他干工作有股子拼命精神，几十年如一日，舍小家、为大家，家人想和他吃顿年夜饭都不容易。任政和县县委书记期间，面对政和县贫困落后的状况，他立下誓言、迎难而上，以“背石头上山”的劲头带领干部群众开拓进取、苦干实干，该县连续3年进入全省县域经济发展“十佳”，累计减贫3万多人。他严以自律、廉以自守，从不以公权谋取私利，对家人要求严格，在干部群众中形象好、口碑好。

廖俊波同志是新时期县委书记的好榜样，是用生命践行“忠诚、干净、担当”要求的好干部。广大党员、干部特别是领导干部要向廖俊波同志学习，学习他对党忠诚、信念坚定的政治品质，始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒；学习他心系群众、为民造福的公仆情怀，把群众安危冷暖时刻放在心上，真心实意为百姓谋福祉；学习他担当尽责、忘我工作的敬业精神，扑下身子真抓实干，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩；学习他廉洁奉公、无私奉献的道德情操，坚守共产党人政治本色，践行共产党人价值观。各级党组织要把学习廖俊波同志等先进典型与推进“两学一做”学习教育常态化制度化紧密结合起来，采取多种方式广泛学习宣传，引导党员、干部对标先进，见贤思齐，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉践行“三严三实”要求，敢担当、敢负责、敢作为，身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去，在促进改革发展稳定中当先锋、作表率。

三、切实做好关心关爱基层一线干部工作。各级组织人事部门要按照习近平总书记重要指示要求，对近年来因公殉职基层干部的家庭情况进行调查摸底，重点了解其父母、配偶及未成年子女经济来源、养老就医、抚养入学等方面情况，逐人逐户建档立卡，并会同财政、民政、人力资源社会保障、卫生计生、教育等部门研究制定关心帮助的具体措施，明确专人负责、专人落实，确保把他们的老人和未成年子女照顾好。各级党委和政府要把关心爱护基层一线干部摆上重要日程，既从严要求，又热情关心，做到政治上激励、工作上支持、待遇上保障、政策上倾斜，积极为他们办实事、解难事，让他们安身、安心、安业。领导干部要经常联系、走访慰问基层一线干部和因公殉职基层干部的家属，及时了解他们的思想、工作和生活情况，传递党组织的关怀和温暖。要重视基层一线干部身心健康，健全和落实定期体检、休假等制度，加强心理关怀，充分调动他们干事创业的积极性、主动性、创造性。

主送：校内各单位
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