致应征大学生的一封信

各位应征大学生：

你们好！在2011年度征兵工作展开之际，对你们关心支持国防建设、积极报名参军表示衷心感谢！“报国自古英雄事”，依法服兵役是每个公民应尽的神圣义务，军营是一所“大学校”，可以开阔你的视野、增长你的才干；军营是一座“大熔炉”，可以磨炼你的意志、锤炼你的性格；军营是一个“大家庭”，可以广交挚友、丰富你的阅历；军营是一个“大舞台”，可以使你尽展才华、建功立业。一人参军，全家光荣！目前，我区今冬征兵工作已经全面展开，为使你更好地了解今年征兵有关政策规定，现就有关问题告知如下：

一、政策规定

时间安排：2011年征兵工作从即日起开始报名，11月1日进入实施阶段；11月15日前完成体检工作；11月30日前完成政审、走访工作；12月8日前完成定兵公示；12月31日前新兵全部运送到部队。

年龄条件：征集的男青年为2011年年满18至20岁，高中毕业文化程度的青年可放宽到21岁，普通高等学校在校生可放宽到22岁，高职（专科）毕业生可放宽到23岁，本科及以上学历毕业生可放宽到24岁。为适应部队的需要，根据本人自愿，可征集部分年满17岁的2011年高中应届毕业生和全日制普通高等学校在校学生入伍。征集的女青年，普通高中应届毕业生为年满17至19岁，普通高等学校的在校生放宽到年满20岁，应届毕业生放宽到年满22岁。

文化条件：男青年，征集对象以高中（含职高、中专、技校）毕业以上文化程度的青年为主，同等条件下，优先征集学历高的青年和应届毕业生入伍。非农业户口青年必须具备高中毕业以上文化程度，农业户口青年必须具备初中毕业以上文化程度。高职（专科）和中等职业学校学生完成专业课程后，参加实习至2012年毕业的，以及正在全日制普通高等学校就学的学生，本人自愿应征并且符合条件的，可以批准入伍。女青年，征集对象为普通高中应届毕业生和全日制普通高等学校的应届毕业生及在校生。同等条件下，优先征集高中应届毕业生和2011年新入高校就读的学生入伍。普通高等教育五年制大专的应届毕业生及正在大专阶段学习的在校生，2011年高中应届毕业生毕业后入读成人教育、各类非学历教育、培训类或自考类院校的学生，符合条件的也可以征集。
身体条件：应征青年要经过外科、内科、五官科、腹部超声、心电图、血检、尿检、透视、艾滋病、吸食毒品、心理测试等项目检查，身体符合国防部颁发的《应征公民体格检查标准》。为适应征集对象主体的调整变化，国防部对征兵体检的部分标准进行了修改，对陆勤岗位视力标准适当放宽，其中高中学历的右眼裸眼视力不低于4.7、左眼裸眼视力不低于4.5，分别降低了0.1，大学专科以上文化程度及在校大学生右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。同时，对文身或瘢痕、男青年体重和扎耳眼要求进行了适当放宽。男青年不超过标准体重的25％，不低于标准体重的15%为合格；男青年扎耳眼无明显疤痕、无可视性穿孔，不影响军容的合格；面部、劲部文身或瘢痕直径超过2厘米，着短装身体其它裸露部位直径超过3厘米，或虽经手术处理仍有明显文身瘢痕，影响军容的不合格；女青年身高要求由去年1.62米调整为不低于1.60米。

优惠政策：为鼓励更多高学历青年参军入伍，在以往优惠政策的基础上，对大学生入伍给予以下优惠政策。一是高学历青年优先征集。对大学生报名参军开辟“绿色通道”，可由学校集中组织报名，也可直接到区征兵办公室报名，严格落实优先报名、优先体检、优先政审、优先定兵的政策。二是大学毕业生按非农业户口征集。全日制普通高等院校毕业生全部按非农业户口征集，入伍时发给非农业《入伍通知书》和《优待安置证》。高职（专科）毕业班学生，按照规定完成专业理论课程学习，并取得规定所需学分，仅需再完成毕业实习即能够毕业的，征集入伍时由所在学校按学制规定的毕业时间填写、颁发毕业证书，享受高校应届毕业生入伍有关优惠政策。全日制普通高等院校在校生应征入伍的，征兵结束后，由区人武部统一申领发放专用《入伍通知书》和《优待安置证》。三是在校大学生将享受优惠政策。往年对应征入伍的高校应届毕业生，由中央财政实施相应的学费补偿和国家助学贷款。每名高校应届毕业生每学年补偿学费或代偿国家助学贷款本息的金额，最高不超过6000元。高于6000元的，按照每年6000元的金额实行补偿或代偿，低于6000元的，按照学费和国家助学贷款本息两者就高的原则，实行补偿或代偿。从今年开始，国家拟扩大补助范围，对应征入伍服义务兵役的高等学校在校生，也将进行学费补偿或国家助学贷款代偿，退伍复学后进行学费资助。四是优先选拔使用。同等条件下，高等院校应届毕业生士兵在选取士官、安排到技术岗位等方面予以优先；对具有本科、研究生学历并取得相应学位的大学毕业生士兵，表现优秀、符合四总部有关规定的，可直接选拔为军官。五是定向考录退役大学生士兵为公务员。自2013年起，对郑州市接收的大学毕业生退役士兵，全市每年拿出一定比例的公务员和全供事业单位的岗位进行定向考录。退役大学生士兵参加公务员定向考录和企事业单位招聘时，视同普通高等学校毕业生办理手续，服役期视为工作经历，计算工龄。非郑州籍退役大学生士兵复学完成学业且被郑州市用人单位接收的，可办理进郑落户手续。
二、报名程序

应征男青年应当在本人常住户口所在地的乡、镇（街道）武装部报名；普通高等院校应届毕业生应回入学前本人户籍所在地报名；普通高等院校在校生（含已经完成学业能够提前毕业的翌年毕业生），可直接到区征兵办公室报名。女青年全部实行网上报名，不受理当面报名（网址为：http://zbbm.chsi.com.cn），报名时间截止到11月5日18时，过后不再补报。符合基本条件的高校应届毕业生在线登记并自行填写打印《应届毕业生预征对象登记表》、《应征入伍高校毕业生补偿学费代偿国家助学贷款申请表》及存根，兵役机关不再向院校发放《预征对象登记表》。

三、咨询电话

    为方便广大应征青年、家长及社会各界，及时咨询了解政策规定，加强对征兵工作的监督，惠济区征兵办公室开通了咨询和监督举报电话：0371-63639082。

    祝应征青年及家长身体健康，工作顺利，家庭幸福！

                                惠济区人民政府征兵办公室

                               二○一一年十月十二日

