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★

中共郑州师范学院委员会
关于开展向王雅丽同志学习活动的决定
 
各党总支、系（部）、处（室）：
“郑州市优秀教育工作者”、“郑州市师德标兵”、郑州师范学院初等教育部主任科员、中共党员王雅丽同志，于2011年12月12日凌晨2点40分，因突发心肌梗塞抢救无效不幸去世，享年43岁。
王雅丽同志2003年10月任郑州师范高等专科学校初等教育部年级主任，2009年8月任郑州师范高等专科学校初等教育部主任科员，2010年12月被郑州师范学院聘为中文副教授。她凭着对教育事业的酷爱以及对工作的饱满热情，作为一名普通教师和共产党员的身份，几十年如一日，在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩，赢得了师生的尊重和信任。
王雅丽同志是基层教育战线优秀教师的杰出代表，是我校的优秀干部，是新时期优秀共产党员的杰出代表，是保持共产党员先进性的楷模，是全校广大师生学习的榜样。为进一步弘扬王雅丽同志的崇高精神，激励广大党员永葆先进性，经校党委研究，决定在全校开展向王雅丽同志学习的活动。

学习王雅丽同志，做一名好党员。在二十四年的工作生涯中，王雅丽同志始终以共产党员的标准严格要求自己，坚持党的原则，生活简朴，为人诚恳，作风正派，性格直率。无论是在办公室从事档案劳资工作，还是后来从事学生管理工作，她始终坚持服务学校、服务师生，始终把学校利益、师生利益放在首位，舍小家，顾大家，在2007年的专科教学评估和2009年的升本评估中，王雅丽同志多次加班加点，工作在教育教学第一线，孩子放学没人接送，经常到邻居家吃饭、写作业，但王雅丽同志从未因私事影响过工作，从来没有向组织提出过任何要求和困难。由于她的突出表现，先后7次被学校评为优秀共产党员，1994年被评为郑州市优秀教育工作者，2004年被评为郑州市“师德标兵”。
学习王雅丽同志，做一名好干部。王雅丽同志对工作执著，苛求完美，对同志热情，刚直不阿。工作中，她都认真细致地履行职责，出色完成了各项常规和额外任务，她严谨认真的工作作风赢得了领导和同事的一致好评。从事学生管理工作后，她任劳任怨，多次放弃调离机会，一干就是九年，她把全身心都扑在了自己的工作岗位上，尽管她的家离学校距离遥远，但无论是寒冬还是酷暑，从来没有因为个人原因请过一次假，耽误过一天的工作，她的付出，换来了同事的尊重和学生的敬仰，她用自己的行动为身边的干部树立起学习的榜样。

学习王雅丽同志，做一名好老师。自2003年从事学生管理工作以来，王雅丽同志爱生如子，兢兢业业，以高度的责任感和强烈的事业心投入到自己的本职工作中。无论是富家子弟还是寒门学子，她公平公正地对待每一个学生，对沉迷网络的迷途少年，她像一位慈母，谆谆教诲，不离不弃；对孜孜以求的莘莘学子，她像一位学长，引领学生不断发展，她对自己所教的每一位学生都关怀备至。一位家庭离异的学生，对她曾给以自己的关心和教育至今难以忘怀，深情地称雅丽老师为“妈妈”。让我们至今不能忘记的是在05级学生毕业晚会上，学生对雅丽老师的深深眷恋和无限感激。学生毕业了，她还在关心学生的就业，不辞劳苦的为学生的就业奔波联系。接到新一届学生，她加班加点为每一位学生建立档案，了解学生的兴趣爱好，为每一位学生制定发展目标，她的敬业精神和执着的工作态度，成为了初等教育部学生管理工作的标杆和楷模，影响了初等教育部一届又一届学生。就在她去世的前几个小时，她还带病通过电话处理年级学生的事务。她的作息时间表里，没有节假日，没有上下班，只有学生的需要，工作的需要，不管什么时间都是工作时间。任年级主任9年间，无论酷暑寒冬，她都风雨无阻坚持周日晚上到学校为学生开班会，坚持晚上学生工作值班。长年过度的劳累，超负荷的运转，使她倒在了工作岗位上，留给我们无尽的思念和永久的缅怀。

王雅丽同志不仅对工作极端认真，对家庭也极尽所能的给予关心和照顾。她热爱家庭，孝敬老人，对待80岁高龄的婆婆就像对待自己的亲生母亲一样，受到邻里的高度称赞。她支持丈夫的工作，关心孩子的成长，她用自己的善良和孝心诠释着中华民族尊老爱幼的传统美德。

各级党组织、各部门要把学习王雅丽同志的事迹与精神，与深入学习实践科学发展观、开展创先争优活动紧密结合，与坚持育人根本使命、提高人才培养质量紧密结合，与坚定不移走内涵发展道路、实现合格本科院校目标紧密结合，不断提高思想道德水平和教书育人能力，以德立教，爱岗敬业，为人师表，无私奉献，争做让人民满意的教师和教育工作者。各部门要对学习活动高度重视，精心组织，要通过组织座谈会、先进事迹报告会以及利用校报、橱窗、校园网等新闻媒体大力宣传王雅丽同志的先进事迹，积极营造尊师重教的良好氛围。把学习活动不断引向深入。
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