
教创先〔2011〕246号

河南省教育系统创先争优活动指导小组

转发河南省委创先争优活动领导小组关于
开展向杨善洲同志学习活动的通知

各省辖市教育局、各高等学校创先争优活动领导小组：
现将河南省委创先争优活动领导小组《关于开展向杨善洲同志学习活动的通知》(豫创组发〔2011〕7号)转发给你们，请各单位按照要求，认真学习贯彻落实，并将有关情况及时上报省教育系统创先争优活动指导小组办公室。
                         二○一一年四月八日
主题词：创先争优活动  学习先进  杨善洲  通知

  河南省教育厅办公室              2011年4月12日印发
中共河南省委创先争优活动领导小组文件
豫创组发〔2011〕7号


关于开展向杨善洲同志学习活动的通知

各省辖市委、省直各单位党委（党组）、中央驻豫单位党委、各省管企业和高校党委创先争优活动领导小组，各人民团体、各行业创先争优活动领导（指导）小组：

近日，胡锦涛总书记作出重要指示，要求深入学习宣传杨善洲同志的模范事迹和崇高精神。李长春、习近平等中央领导同志也分别就学习宣传杨善洲同志感人事迹作出指示。中央组织部决定，追授杨善洲同志“全国优秀共产党员”称号，要求各级党组织认真贯彻胡锦涛总书记等中央领导同志的重要指示精神，把向杨善洲同志学习活动作为创先争优活动的重要内容，引导党员干部特别是领导干部自觉践行党的宗旨，深入贯彻落实科学发展观，全心全意为人民服务，以更加优异的成绩迎接建党90周年，为实现“十二五”宏伟目标、全面建设小康社会而奋斗！
为贯彻落实中央领导同志关于向杨善洲同志学习的指示精神，教育引导全省广大党员、干部以杨善洲同志为榜样，履职尽责创先进、立足岗位争优秀、示范引领作表率，努力争科学发展之先、创和谐社会之优，把全省创先争优活动进一步推向深入，省委创先争优活动领导小组决定在全省开展向杨善洲同志学习活动。现将有关事项通知如下：

一、深化思想认识

杨善洲，男，汉族，云南施甸人，1927年1月生，1951年5月参加工作，1952年11月入党，曾任施甸区、县主要领导，保山地委副书记、书记，1988年退休，2010年10月10日因病逝世。

杨善洲同志六十年如一日坚守共产党人的精神家园，一辈子忠于党的事业，一辈子全心全意为群众谋利益，艰巨创业、廉洁奉公，鞠躬尽瘁、死而后已。在职期间，他坚定不移地贯彻执行党的路线方针政策，带领干部群众发展粮食生产、推广科学种田、开展多种经营、兴修水利设施，为改变贫穷落后面貌、让老百姓过上好日子不懈奋斗，把深山大沟建成了全国闻名的“滇西粮仓”。退休之后，他主动放弃进省城安享晚年的机会，带领群众历尽艰辛义务植树造林20多年，建成了约5.6万亩的大亮山林场，使昔日的荒山变成了绿洲。2009年4月，他将价值超过3亿元的大亮山林场经营管理权无偿交给国家。他对群众满怀深情，经常拿自己的工资接济困难群众，为他们买粮食、购种子、送衣被；而对自己和家长却始终严格要求，从没利用手中的权力为亲属办过一件私事。他的模范事迹和崇高精神，生动诠释了当代中国共产党人的先进和优秀，为党员干部特别是领导干部为政、干事、做人树立了一面光辉的旗帜。

积极开展向杨善洲同志学习活动，对于激励我省广大党员、干部深入贯彻落实党的十七届五中全会精神和全国“两会”精神以及省委八届十一次全会精神，以更加饱满的热情、昂扬的斗志投身“十二五”建设，推进中原经济区建设、加快中原崛起河南振兴具有十分重要的意义。全省各级党组织和广大党员、干部要深化思想认识，带头学习，积极践行，努力把学习杨善洲同志活动引向深入。
二、把握学习重点
全省各级党组织要把向杨善洲同志学习活动作为深入开展创先争优活动的一项重要内容，把他的模范事迹作为生动教材，引导广大党员、干部对照先进找差距，切实解决思想作风方面存在的突出问题。

（一）学习杨善洲同志牢记宗旨、鞠躬尽瘁的公仆情怀。要像他那样，坚定理想信念，甘当公仆，无私奉献，时刻把人民群众的利益放在首位，真心实意地为人民群众办实事，毕生报效祖国和人民，鞠躬尽瘁、死而后已。

（二）学习杨善洲同志无私奉献、淡泊名利的奉献精神。要像他那样，加强思想道德修养，不图名、不求利、不谋私，守得住清贫，耐得住寂寞，坚持以德立身、以公处事、无私奉献，以实际行动熔铸共产党员的高尚情操和博大胸怀。

（三）学习杨善洲同志艰苦朴素、苦干实干的优良作风。要像他那样，弘扬党的优良传统，牢记“两个务必”，脚踏实地创业，扑下身子工作，努力创造出无愧于时代和人民的业绩。

（四）学习杨善洲同志生命不息、奋斗不止的革命精神。要像他那样，永葆锲而不舍的精神，活到老学到老、拼搏到老、奉献到老，把毕业献给党和人民的事业。

（五）学习杨善洲同志一身正气、两袖清风的高尚品德。要像他那样，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，清正廉洁，弘扬正气，严于律己，不谋私利，以自己的模范行动为群众作出表率。
三、加强组织领导

全省各级党组织要高度重视，把学习活动作为当前的一项重要政治任务，加强领导，精心组织，切实抓紧抓好。

（一）精心组织，科学安排。要把开展向杨善洲同志学习活动与学习张可山、王宛川、朱金喜等我省的先进典型紧密结合起来，采取组织生活会、中心组学习、座谈交流、专题讨论、撰写心得、演讲比赛、征文比赛等多种方式，把学习活动搞得生动活泼、深入扎实。各级领导干部要带头学习，带头实践，以自身模范行动带动本地本单位学习活动的深入开展。

（二）强化宣传，营造氛围。要充分发挥报纸、电视、广播、互联网等新闻媒体的作用，深入宣传开展向杨善洲同志学习活动的重大意义，大力宣传杨善洲同志的先进事迹，及时报道各地各单位开展学习活动的做法和学习活动中涌现出的典型人物、先进事迹，努力营造学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围。

（三）联系实际，务求实效。要把开展向杨善洲同志学习活动与学习贯彻党的十七届五中全会精神和全国“两会”精神结合起来，与用领导方式转变加快发展方式转变结合起来，与迎接和纪念建党90周年结合起来，与新一轮公开承诺、市县乡党委换届、“双百夺旗争星”评比竞赛、“党员志愿者服务”等中心工作和主题实践活动结合起来，教育引导广大党员、干部特别是领导干部以杨善洲同志为榜样，立足本职，积极进取，开拓创新，无私奉献，为全面建设中原经济区、加快中原崛起河南振兴作出新的更大贡献。

各地各部门各单位开展向杨善洲同志学习活动的情况，要及时报省委创先争优活动领导小组办公室。

联系电话：0371—63588628

电子信箱：ycbzhz@163.com
中共河南省委创先争优活动领导小组

2011年3月23日
主题词：创先争优活动  学习先进  杨善洲  通知
  中共河南省委创先争优活动领导小组办公室        2011年3月23日印发
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